

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado 6,50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas 30. Se considera que continua suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

EN LA ARGENTINA NO HA HABIDO CONTRARREVOLUCION

Los sucesos se debieron a una falsa alarma.--El Gobierno ha adoptado severísimas medidas.--Se ha detenido al expresidente Irigoyen.--Tras rápidos juicios sumarísimos han sido fusiladas 19 personas

EL GENERAL URIBURU JURA ANTE 350.000 PERSONAS

BUENOS AIRES. -- Con la cabeza descubierta, recibiendo el tibio sol de invierno, apareció hoy en una ventana del frente de la Casa Rosada el nuevo jefe del Estado, general Uruburu, siendo recibido con estruendosas salvas de aplausos de una multitud que se calcula en 350.000 personas y que llenaba totalmente la enorme plaza de Mayo, sus bocacalles y parte de la Avenida de Mayo. Los vivas a Uruburu se sucedían entusiastas y atronadores, mientras seis aviones volaban sobre el gentío, dejando caer cintas con los colores nacionales. Repentinamente se hizo el silencio general y pudo la multitud presenciar el juramento del presidente Uruburu, quien dijo que, por Dios y los Santos Evangelios, juró patrióticamente desempeñar la Presidencia de la República y sostener la Constitución argentina.

En seguida se dispersó la gente, formándose nutridas manifestaciones, que recorrieron las calles con banderas desplegadas y estandartes, en los que se leía la inscripción: «Todo por la Patria».

Cuando aún el gentío se hallaba reunido voló un aeroplano, que no ha podido ser identificado hasta el momento, dejando caer folletos comunistas incitando a la revolución y aconsejando que se derogue a la nueva Junta.

Mientras estaba preparado para salir al balcón del Palacio presidencial a prestar juramento, el general Uruburu recibió en audiencia especial al vicepresidente de la United Press, James I. Miller, a quien acompañaba otro corresponsal de esta Agencia. Uruburu declaró:

«Hicimos lo que deseaba la nación. Ustedes mismos han visto claramente el movimiento civil, que virtualmente, de un modo unánime, nos apoya. Nuestra intención es limpiar la administración pública. Dejaremos que todos los partidos se organicen libremente para ir a elecciones sinceras. Irigoyen nada tiene que temer. El decir que se encuentre en el cuartel del séptimo regimiento de Infantería no significa, ni mucho menos, que esté detenido. Por el contrario, hemos ordenado que se le proteja y que se le deje en absoluta libertad para ir a donde quiera, y que se le facilite escolta si la solicita o la necesita. Tampoco tienen que temer nada los miembros del anterior Gabinete. No tracemos idea de venganza; solamente defendemos a las personas que pongan en peligro la tranquilidad del país.

Durante la conversación, los corresponsales de la United Press indicaron al presidente que en las oficinas de esta Agencia se habían recibido oportunamente informaciones sobre que el sábado, a las ocho de la mañana, había de estallar la revolución, a lo que replicó, sonriente, el general:

«En realidad, empezó una hora antes, y a las siete iniciamos el movimiento con absoluta confianza en el éxito y en que no habría sangre. Así es cómo entramos en la ciudad con los fusiles al hombro, tranquilamente. Como ustedes saben, yo entré en un coche descubierta y acompañado sólo de algunos oficiales. Todo fue bien hasta que llegamos a la plaza del Congreso, donde algunas personas de una de las casas, al vernos llegar, mostraron su agrado y hasta izaron una bandera blanca; pero cuando llegaron cerca las tropas ellos abrieron fuego de ametralladoras, hiriendo a algunos cañeros y transcurientes. Si en aquel momento lográramos coger a aquellas personas, hubieran sido fusiladas; pero, al parecer, escaparon a tiempo, y ahora, si son halladas, serán entregadas a los Tribunales de justicia ordinaria. Porque deseamos hacer constar que respetaremos el Poder judicial, y el director del periódico «La Calle», como dije antes, no pensamos tomar venganza alguna.

SE ORDENA LA DETENCION DE DOS EXMINISTROS Y VARIOS ALTOS FUNCIONARIOS

BUENOS AIRES. -- Se sabe que don Gastón Berard, y el comisario señor Santiago llegaron a Montevideo embarcados clandestinamente en el vapor «Londres».

Por disposición de la Junta Militar, la Policía busca a los exministros del anterior Gabinete don Elpidio González y don Horacio Oyhanarte, que ocupaban las carteras de Interior y Relaciones Exteriores, respectivamente, al exdirector de Correos y Telégrafos señor Amallo, al exadministrador de los Ferrocarriles del Estado,

ingeniero señor Claps y a varios empleados del anterior régimen.

En el departamento de Policía han sido detenidos don Diego Molinari Corvalán, el señor Medilaharsu, exsecretario de Relaciones Exteriores, y otras personas más complicadas en los recientes sucesos.

El general Petrucci ha asumido el mando militar de Córdoba.

La Casa de Gobierno de Santiago del Estero ha sido apedreada por la multitud. Bajo la presión de las demostraciones hostiles, el gobernador, señor Maradona, ha delegado el mando en el jefe del regimiento 18 de Infantería, teniente coronel don Carlos Navarro Lové.

El general Vacarezza asumió el Gobierno de Tucumán.

NO SE DEBE RECONOCER A NINGUN GOBIERNO IMPUESTO POR SUBLEVACION MILITAR

NUEVA YORK. -- El periódico «New York Times», recoge el criterio que tuvo el presidente Wilson, el cual declaraba que «no podrá reconocerse a ningún Gobierno que procediera de una revolución militar».

Dicho periódico se pregunta si tal medida será aplicable ahora en la República Argentina, y agrega que si no se impone una decisión rápida, los Estados Unidos acabarán al fin por reconocer el nuevo régimen militar si éste consigue establecerse en bases sólidas y con la aprobación popular argentina.

NO HUBO TAL CONTRARREVOLUCION

BUENOS AIRES. -- Por el Ministerio del Interior se han cursado circulares a todas las provincias, haciendo saber que no hay contrarrevolución, pues el tiroteo de anoche contra la Casa Rosada se debió a una equivocación de las tropas.

El tiroteo produjo un incendio cerca del palacio del Presidente, pero a las doce de la noche la tranquilidad volvió a ser absoluta. No obstante, se han adoptado precauciones, pues los que creyeron en el movimiento irigoyenista dieron lugar a choques, de los cuales resultaron 50 heridos.

NOMBRAMIENTOS

BUENOS AIRES. -- El general Mantelli ha sido nombrado por el nuevo Gobierno comandante general del Ejército, y el capitán Loato, jefe de la Marina, en sustitución del vicealmirante Fernández.

MEDIDAS DEL GOBIERNO

NUEVA YORK. -- Un radio de Buenos Aires dice que el Gobierno provisional argentino, por considerar culpables a los irigoyenistas de los tiroteos y de la alarma de anoche, en los que hubo veinte muertos y más de 200 heridos, y del incendio de algunos inmuebles, incluso del depósito de armas de la calle de Cangallo, ha dado órdenes telegráficas para que el expresidente Irigoyen sea urgentemente trasladado en calidad de preso al cuartel general de Policía de Buenos Aires.

Se dice que se ha dispuesto también el encarcelamiento del diputado Scarlato, confidente de Irigoyen. El ministro del Interior del Gobierno provisional ha decretado la detención de todos los ministros, senadores y diputados afectos al régimen irigoyenista, así como la de todos los presidentes de Comités y personas significadas.

El general Uruburu, que anoche estuvo dispuesto a dimitir personalmente la represión de cualquier movimiento contrarrevolucionario, ha ordenado que los ciudadanos que tengan en su poder armas de la propiedad del Estado, las entreguen hoy antes de las cuatro de la tarde.

También ha ordenado que toda persona que después de las seis de la tarde sea encontrada en las calles llevando armas, sea puesta a disposición de los jueces militares, para ser juzgada.

CAJAS REGISTRADORAS KRUPP. Maravillosa técnica de control. Un sólo modelo, convertible para todas las necesidades. INSPECTOR DE VENTAS SR. FERRER. GALLARZA, 42.

LA EXPLICACION DE LOS SUCCESOS

BUENOS AIRES. -- El pánico que se adueñó anoche de la muchedumbre, tuvo como consecuencia que se entablara la lucha con un enemigo que no existía.

Terminado el tiroteo y comprobado que las tropas leales habían estado combatiendo entre sí, creyendo uno y otro bando, que los que tenían enfrente eran partidarios de la contrarrevolución, quedaron en guardia por sí, efectivamente, estallaba el temido movimiento.

Se unieron a las tropas muchos ciudadanos con armas, y el general Uruburu pasó la noche en vela en la Casa Rosada, con su Estado Mayor, preparado para cualquier eventualidad.

A las ocho de la mañana, convencidos de la tranquilidad y de que la contrarrevolución era un rumor sin fundamento, fueron suprimidos los servicios de guardia y los paisanos se retiraron a sus domicilios.

Por la noche circularon fantásticos rumores, uno de los cuales aseguraba que las tropas del campo de Mayo, se habían sublevado y marchaban hacia la capital.

El pánico que ello produjo hizo que muchos corrieran atemorizados o atarataran a otros tomándolos por enemigos.

En la calle de la Florida, los encargados de las ametralladoras estuvieron haciendo fuego hasta agotar las municiones. Unicamente se detenía el tiroteo cuando alguna ambulancia se aventuraba a recoger los heridos.

Del palacio de Gobierno se hicieron algunos disparos de cañón y se observó que un buque surto en el puerto hizo fuego, sin que se pueda precisar la dirección de los disparos.

Las bajas de estos tiroteos ascienden a siete muertos y 50 heridos.

Se ha comprobado que el tiroteo se inició ante el rumor de que iba a estallar la contrarrevolución.

La guardia de la Administración de Correos empezó a disparar a modo de prevención contra unas luces próximas. Entonces las fuerzas de Casa Rosada y de la Plaza del Congreso, creyendo que estos disparos eran enemigos, rompieron el fuego contra las tropas de la Administración de Correos.

El fuego, principalmente, fué de ametralladoras y rifles. Hubo también fuego en algunos buques y un casco de metralla cayó sobre la cubierta del destructor «Mendoza», matando a un suboficial.

SE HAN PRACTICADO 19 EJECUCIONES

BUENOS AIRES. -- Han sido fusilados cuatro oficiales de Correos, después de haberse comprobado que en el tiroteo hicieron fuego por la espalda contra las fuerzas que defendían la Administración del Correo Central.

También por dedicarse al pillaje y otros excesos, han sido condenados a muerte, después de breve juicio sumarísimo, 15 ciudadanos, que fueron ejecutados inmediatamente.

CONFLICTOS SOCIALES

Madrid, 9. -- 11 noche.

LOS METALURGICOS DE MADRID

Esta tarde se reunió el Comité paritario de metalurgia, al objeto de estudiar las bases propuestas por los obreros en sus peticiones mínimas. Los patronos las aceptaron con carácter provisional.

La comisión obrera marchó a la Casa del Pueblo, comunicando a su gremio el resultado de la reunión, y se acordó no aceptar dicho carácter provisional y continuar la huelga.

De continuar esta huelga varios días más originaría el paro del ramo de construcción, que afectaría a más de 60.000 obreros.

LOS PANADEROS DE GRANADA

GRANADA. -- Muchos huelgistas panaderos no han sido readmitidos al trabajo y han acudido al Comité paritario demandando a los patronos por despido injustificado.

Por orden gubernativa han ingresado en la cárcel los patronos panaderos Rafael Ladrón de Guevara, y José Martín Río, por no haber fabricado pan la noche anterior.

TRABAJOS DEL GOBERNADOR DE CORDOBA

CORDOBA. -- Marchó a Madrid el gobernador civil, señor Alenza, para conferenciar con el ministro de Trabajo acerca de la interpretación de algunos extremos del contrato de trabajo del ramo de construcción.

Manifiestó que no podía acceder por ahora a las solicitudes de varias Sociedades obreras de autorizar la reapertura de la Casa del Pueblo, pero que se proponía autorizar el funcionamiento de algunas secretarías de Sociedades con carácter administrativo.

EN ALTOS HORNOS

BILBAO. -- Continúa en el mismo estado la huelga planteada en Altos Hornos y el gobernador trabaja activamente para ver de encontrar una fórmula de arreglo.

Doña Catalina Rivero Merino. FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 64 AÑOS DE EDAD. habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Su desconsolado esposo don Bernabé Echaure Ibarra; hijos don Fernando, don Hermelando y doña Pilar (Religiosa); hijas políticas doña Cristina García y doña Gumerinda Valduerres; nietos Fernando, Pilar, Luis, Amelia, Milagros y Rosa; hermanos don Blas y doña Sabina; hermanos políticos don José Echaure, doña Cipriana Vallejo y doña Carmen Itziguez; primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones al alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 10 de septiembre de 1930. FUNERAL. -- HOY, MIERCOLES, A LAS CINCO DE LA TARDE. CONDUCCION DEL CADAVER. -- A LAS CINCO Y MEDIA. IGLESIA PARROQUIAL. -- SANTA MARIA DE LA REDONDA. CASA MORTUORIA. -- CALLE DE MERCADERES, NUMERO 4. MISA DE REQUIEM. -- MAÑANA, JUEVES, A LAS DIEZ. LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA. Pompas Fúnebres PASTRANA. -- Marqués de San Nicolás, 153. -- Teléfono 1754.

EL JEFE DEL GOBIERNO EN MADRID

A SU LLEGADA ASISTE A UN ENTIERRO Y LUEGO HACE INTERESANTES DECLARACIONES A LOS PERIODISTAS

El jefe del Gobierno, que había salido esta mañana de San Sebastián, llegó a Madrid a las 5'10 de la tarde. Se trasladó directamente al Ministerio del Ejército, y después de cambiarse de ropa se trasladó al domicilio del coronel Calderón Ozores, íntimo amigo suyo, fallecido esta madrugada, para asistir a su entierro.

El coronel don Vicente Calderón era ayudante del rey, estaba enfermo hace tiempo y contaba 58 años de edad.

El entierro fué presidido por el general Berenguer y personas de la familia, y en el duelo figuraban muchos militares.

El Presidente marchó después al Ministerio del Ejército, donde celebró una conferencia con el ministro de la Cooperación.

A las once y media de la noche abandonó su despacho y se detuvo durante largo rato con los periodistas, manteniendo con ellos el siguiente diálogo:

Confirmando el Presidente que el regreso inopinado a Madrid había sido motivado por la muerte del coronel Calderón.

Luego dijo que la animación en San Sebastián era muy grande. El no la ha visto nunca igual.

Le preguntaron si por allí había tranquilidad.

«Sí, contestó. Todo está tranquilo. Ha sido una espumilla que se ha resuelto rápidamente. Por cierto que han circulado por allí muchos rumores sobre modificaciones del Gobierno, elecciones y otros temas, hasta el punto de que los compañeros de ustedes me preguntaron qué había de las conferencias que iba a celebrar el rey.»

«Pues esos rumores-- le dijo un periodista-- también han circulado por Madrid; y más después de la conferencia del rey con Goicoechea.»

«Sí; Goicoechea me habló de que había conferenciado con el rey; creo que en el Club Náutico; así le entendí yo.»

«Las referencias decían que S. M. habló con Goicoechea en el Club Náutico y que le citó para entrevistarse en el Palacio de Miramar.»

«Me extraña, porque S. M. salió muy temprano para las regatas y no concedió audiencias más que por la tarde. Pero, en fin, así sería.»

«Pues Goicoechea ha dicho que habló con el rey de política y que probablemente en actúbre habrá modificación ministerial, a base de conservadores y catalanes.»

«Pues saben usted más que yo. No tengo la menor noticia de todo eso. Crean ustedes que no hay nada. También se hablaba mucho en San Sebastián de que antes de las elecciones generales se verificarán las municipales y provinciales; y eso, de ninguna manera. Vamos a las elecciones de diputados a Cortes, que se celebrarán en diciembre. Si yo saliera ahora diciendo que se iban a verificar antes las municipales, dirían: «Eso es lo que queremos nosotros.» Las elecciones serán, como dije en otra ocasión, rabiadamente sinceras. No hay más remedio. Hace falta llegar al Parlamento cuanto antes, porque allí es donde han de tener soluciones muchos problemas de gran importancia. No sé qué interés tienen algunos en presentar tanta combinación, cuando yo he motivo para ello.»

Humorísticamente, añadió: «¿Qué es que nos ven tan débiles que quieren reforzarnos; agradezco el honor.»

«Pues precisamente en las combinaciones que se manejan hay algunos señores convalécientes-- contestó un periodista--»

El Presidente se refirió a la propaganda que realizan determinados elementos.

Un periodista dijo que se acercaba

el momento de gran actividad política.

«Sí-- contestó el Presidente-- En realidad se acerca el momento de que los partidos políticos se movilicen, aun que parece ser que algunos, como el veterano ha llegado tan tarde, prefieren dejar la propaganda para después.»

En estos momentos, únicamente la Unión Monárquica y los republicanos son los que despliegan una gran actividad. Por cierto que los republicanos van inmediatamente después a los sitios donde hacen propaganda los de la Unión Monárquica, y tienen que tener en cuenta que los distritos se conseguirán a fuerza de trabajo y de propaganda.

«Señor Presidente-- dijo un periodista-- es que algunos políticos, en vez de dar mítines y hacer propaganda, prefieren celebrar conferencias con el ministro de la Gobernación, lo que, a veces, resulta más práctico.»

«Pues están completamente equivocados-- repuso el Presidente-- y pueden ustedes asegurar que, aunque haya señores que veñgan representando distritos durante más de veinte años y crean que por este sólo hecho van a conseguir el acta, como haya contrincantes que desplieguen actividad y les ganen la elección, se quedarán sin ir al Parlamento.»

«El Gobierno enviará un representante para que vigile cada elección y no queda duda de que las actas serán para quienes las ganen.»

«El Presidente volvió a referirse a las consultas que se dice va a celebrar el rey.»

Un periodista le dijo que se decía que los señores Villanueva, Sánchez Guerra, Romanones y otros, pensaban ir a Palacio, y que Sánchez Guerra lo había manifestado él mismo.

«Pues ese es mi más ferviente deseo; que todos los políticos vayan a Palacio.»

«Y ahora-- dijo el general Berenguer-- déme ustedes noticias, porque yo ya he traído bastantes de San Sebastián.»

Los reporteros le dijeron entonces que circulaban por Madrid rumores de modificación ministerial para octubre; que se daban combinaciones y que una de ellas es la siguiente: Hacienda, Cambó; Fomento, Maestre; Gobernación, Matos; Justicia, duque de Maura, e Instrucción, Goicoechea.

«El Presidente inquirió más nombres.»

«Los periodistas le dieron cuenta de las versiones que circulaban sobre otras combinaciones.»

«El Presidente, habiéndose vuelto a hablar de la actividad política, dijo: «Claro que estamos en una fase de movimiento, pero nadie puede aventurar que de aquí a diciembre no haya cambios. Hasta ahora no hay absolutamente nada.»

«Refiriéndose a la revolución argentina, dijo que no tenía noticias oficiales.»

«Al parecer-- agregó-- la contrarrevolución de que hablan los periódicos, fué una confusión entre fuerzas de la misma tendencia. Parece que el nuevo Gobierno tiene carácter conservador, y está integrado por personas de gran prestigio.»

Luego se refirió el jefe del Gobierno a la reacción favorable que está experimentando la peseta, y que se debe a las medidas que ha puesto en práctica el ministro de Hacienda, al que elogió.

«Este problema de la peseta-- añadió-- es de difícil solución. Yo he consultado con varios técnicos. La reacción que experimenta en estos momentos la estimamos mucho y la aprovecharemos. El problema es muy complejo y a él dedica el ministro de Hacienda la máxima atención.»

Los periodistas comentaron los últimos discursos de Calvo Sotelo, y, por último, preguntaron al Presidente si era cierta la combinación de gobernadores que se dice está preparada.

«El Presidente lo desmintió. Únicamente dijo que el gobernador de Zaragoza, señor Pérez Vidal, se encuentra enfermo.»

Terminó su conversación con los informadores confirmando que el próximo jueves habrá Consejo de ministros.

BARCELONESAS

Barcelona, 9. -- Varias horas UN INCENDIO EN EL POLVORIN DE MONTJUICH

Anoche se produjo un incendio en el polvorín del castillo de Montjuich, que pudo ser rápidamente sofocado por los bomberos.

En el despacho del capitán general, infante don Carlos y bajo su presidencia, se reunieron el gobernador militar y los coroneles señores Fuñol, Briso de Montero y Martí, de Estado Mayor, Artillería e Ingenieros, respectivamente, que adoptaron algunas medidas después de cortos debates para tratar de evitar la repetición de accidentes como el ocurrido anoche en el polvorín del castillo de Montjuich, en el que, debido al calor, según se supone, se incendió una caja de pólvora, procedente de proyectiles norteamericanos inservibles, no ocurriendo desgracias y si sólo el derrumbamiento de un muro.

LA TERCERA ETAPA DE LA «VUELTA CATALUNA»

Se ha corrido la tercera etapa de la carrera ciclista «Vuelta a Cataluña», con el recorrido Tarragona-Lérida (156 kilómetros). Llegó el primero Palcera, que invirtió seis horas y 27 minutos. Después y en el mismo tiempo llegaron Albina y Cañardo, y más tarde Mateu, Borrás y Carnón.

Sigue Cañardo en cabeza de la clasificación general.

GRAVE ACCIDENTE AL DIRECTOR DEL OBSERVATORIO

En la carretera de Vich, entre Torna y Tardell, un automóvil, en el que iba el doctor Eduardo Fotscher, director del Observatorio Meteorológico de esta capital y una hija suya, sufrió un accidente, resultando gravemente herido el doctor y leve su hija, saliendo el chófer ileso del accidente.

EL ESTADO DE BARAJAS

El diestro Barajas ha pasado la noche tranquilo, no habiéndose levantado el apósito por la gravedad de su estado y por temer que se presente la parálisis, que, caso de no presentarse, se le hará mañana.

En la clínica del doctor Oliver, en que se encuentra el diestro, pasó la noche a su lado toda la cuadrilla, siendo el parte facultativo facilitado en dicha clínica el de que el diestro pasó la noche bastante agitado y que a pesar de ello su estado es bueno, no pudiéndose mejorar el pronóstico hasta que se aleje el peligro de la parálisis.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador recibió a una Comisión, que solicitó autorización para celebrar el domingo un mitin en el Palacio de Bellas Artes.

UNA REAL ORDEN

El gobernador ha recibido una noticia en la que se declara bien invertida la cantidad de 977.375 pesetas por el Ayuntamiento en construir unas escuelas y que el Estado reclamaba por habérsela anticipado.

UNAS DECLARACIONES

Ante el juez que instruye la causa por asesinato de Juan Marcat, declaró una mujer que presenció el hecho y a cuyas declaraciones se ha dado una gran importancia.

Probo Ramirez Arroyo

Del Instituto Madinaveitia Especialista en Estómago-Higado Intestinos Rayos X. - Laboratorio Zurbano, 3 Teléfono 1313



# COLEGIO CENTRAL DE SANTO TOMAS DE AQUINO

CURSO 1930-1931  
BACHILLERATO ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO.— MAGISTERIO.  
PRIMERA ENSEÑANZA.

Centro que desde 1926 ha ingresado numerosos alumnos en las dos Secciones de Ciencias y Letras, obteniendo en todas las convocatorias, sin interrupción, Premio Extraordinario.

Admisión de alumnos primeros cursos de Facultad.  
**EXTERNOS. — MEDIO-PENSIONISTAS. — INTERNOS.**  
**INTERNADO MODELO. CALEFACCION CENTRAL. CUARTOS BAÑO.**  
DIRECTOR PROPIETARIO:  
**DON MIGUEL LABORDETA**, Licenciado en Filosofía y Letras.  
SOLICITEN REGLAMENTOS Y DETALLES A LA DIRECCION.  
Buen Pastor, 1. — Teléfono 22-09. — Apartado de Correos 92  
ZARAGOZA.

# TRUST MECANOGRAFICO S. A.

Máquinas de escribir "ROYAL"

Ganadora del «Gran Premio», la más alta recompensa concedida en la Exposición Ibero-Americana. — Ventas al contado y plazos. — Taller de reparaciones. — Clases de Mecanografía. — Cintas, papel carbón, etc.  
PORTALES, 40.—TELEFONO 1958.

# AVISOS Y NOTICIAS

En la Casa de Socorro se prestaron ayer las siguientes asistencias:

Manuel Elias Romero, de 32 años, casado, ferroviario, de esquinca del tobillo derecho, trabajando en la estación; Daniel Sáenz Gomez, de 14 años, carrocero, de herida contusa en la mano izquierda, por golpe con un martillo en el taller de Burillo y Heredia; Angel Calvo Gaseño, de 24 años, carpintero, de herida contusa en la región parietal izquierda, con un mueble de hierro metálico; Fermín Elizaba Márquez, de 9 años, de herida contusa en la cara externa del antebrazo izquierdo, producida con una piedra en el Ebro; Antonio Martínez Casado, de 4 años, de herida contusa en la región frontal, producida por caída en la vía pública; Teresa Santander Lacorzana, de 9 años, extracción de un trozo de astilla en el dedo meñique de la mano izquierda; Domingo del Valle Sáez, de 5 años, de herida contusa en la región frontal, producida por caída en la vía pública; Esther Merino Iturriaga, de 5 años, de herida perforante en la lengua, producida por caída en su domicilio; Esteban Terroba Terroba, de 13 años, obrero, de esquinca de la muñeca izquierda, por caída en la vía pública; Manuel del Busto Sáez, de 17 años, conjuntivitis por cauterización de cal, trabajando en su oficina de albañil.  
Todos leves.

# GRAN CAFE BAR ORIENTAL

QUINTETO BLASCO

Programa para hoy, de dos a tres y media de la tarde y de diez a doce de la noche:  
Sierpes, 8 (pasodoble). C. Rodríguez. Rapsodia valenciana, E. Navarro. Los flamencos (selección). A. Vives. La Marsellesa (selección). M. F. Caballero.  
La Pastorela (número del cornetín). Luna y M. Torroba.

# PRECIOSO PISO, con cuarto de baño, se alquila. Informarán en Murrieta, número 4.

Falleció ayer nuestra muy apreciada convecina doña Catalina Rivero Merino, sumiendo a sus deudos en el mayor dolor, por ser amantísima de su hogar, y la desgracia, al conocerse, produjo gran sentimiento entre sus muchas relaciones, que la querían por la bondad de su carácter.  
Reciban su viudo el exindustrial don Bernabé Echaure, hijos, en particular don Fernando y don Hermelán, del Cuerpo de Oficinas Militares de la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia, buenos amigos nuestros y demás familia, el testimonio de nuestro sentido pésame.

# CARBONES

HIJO DE PEDRO-NOLASCO  
LOS MAS LIMPIOS  
Muro de Carmelitas (Travesía de la Nueva Escuela Industrial).  
TELEFONO 1322.

# LUCIA MORENO, ANTIGUA SIRVIENTE DE LA FONDA «LAS ANIMAS», ha dejado voluntariamente de pertenecer a esta Casa para tomar en traspaso el muy acreditado H. CATALIC, establecido en la calle Caballero, 39, 2.º, el que pone a disposición de sus amistades y público en general.

# SASTRERIA LAJUSTICIA

SE NECESITA APRENDIZ para el comercio y aprendizas y medio-oficiales para la sastrería.

# Consultorio Médico - Quirúrgico

**Luis Ruiz Mosso**  
11 a 1 y de 3 a 6  
M. MURRIETA 9, 1.º

# Calzados Antón

No olvide usted que son los mejores en calidad, por ser todos de Baleares (Palma de Mallorca). No se fije usted en los precios de otras Casas, sino en la calidad.  
También tengo zapatos desde 11'75 pesetas par.  
¡OJO! NO CONFUNDIRSE!  
SAGASTA, 23 (junto a La Abundancia)

# MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ  
Miguel Villanueva, núm 4 (Delicias)  
PRECIOS BARATISIMOS.

# J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro  
Breton Herreros, 19, 2.º 40 a 1 y 3 a 5  
GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS

# AGUAS MINERALES SIEMPRE FRESCAS

Farmacia del doctor Perucha.

Regresaron: de Plencia, don Angel Pascual con su familia; de Bilbao, la señora viuda de don Ignacio Sáenz; de Zarauz don Jaime Ramos con su familia; de Fuenterrabía, don Daniel Mateo y familia.  
De Eibar ha venido a pasar una temporada entre nosotros la bella señorita Marichu Cristóbal, acompañada de su hermanito Jesús.  
De San Sebastián y Biarritz ha regresado con su mamá la acreditada modista señorita María del Carmen Ruiz.

# Compre V. los huevos en esta casa

En estos establecimientos puede usted comprar los HUEVOS de confianza, más baratos que en otros sitios. Actualmente los FRESCOS, GORDOS, se venden a 2'75 la docena.  
Establecimientos de ultramarinos  
VIUDA ARRONZ  
Marqués de Vallejo, 16. Vara de Rey, 6.

# SE ALQUILA O VENDE CASA

muy espaciosa, de un solo piso, con locales amplios y patios propios para establecer industria. Buen sitio, Informen, en esta Administración.

# MUEBLES ECONOMICOS

**Eustasio Pérez**  
PABLO IGLESIAS, 2.

# El vecino de San Vicente de la Sierra, Teófilo Alúiz Sáenz, jornalero, denunció a la Guardia civil, que de su domicilio, sito en la calle de Lafuente le habían sustraído 250 pesetas en billetes de Banco de España, que guardaba entre un colchón.

Practicadas diligencias por el Juzgado Municipal, con la Guardia civil, dió por resultado que un jovenito llamado Félix, hijo de su convecino Pedro Ramírez Aguirre, se confesara ser autor de la sustracción, sin que precisara dónde había dejado los billetes del Banco.

Al sin rival Café marca EL PATO no hay quien le eche la pata. For este se vende en todas partes. mid

# REPRESENTANTES

para pavimentaciones de calles, paseos, pistas, garages y patios. Procedimiento patentado. Dirigirse con amplios informes a PUBLICIDAD DEL NORTE  
Fuenterrabía, 3, 1.º, San Sebastián

# CERAMICA RIOJANA S. A.

Fabricamos y vendemos desde los más lujosos hasta los más corrientes; todos de clase inmejorable con verdadera economía.

# CAZADORES

Oferta de verdadera ocasión

CINCUENTA MODELOS DIFERENTES DE ESCOPETAS, PATENTADOS Y GARANTIZADOS PARA POLVORAS SIN HUMO

ESCOPETAS clases corrientes, con gatillos visibles, dos tiros y palanca arriba desde ptas. 66. Con gatillos ocultos, dos cañones, desde ptas. 110. ESCOPETAS cortas, muy ligeras, para cazar en montes de mucha leña, para personas cansadas y para llevar en el coche para su defensa personal; largura total de la escopeta, entre culata y cañón, un metro.

ESCOPETAS LARGAS, con cañones de un metro y 92 centímetros, fulchokes, para tiros largos de anades, palomas y perdices en terrenos limpios. ESCOPETAS curvadas, con la culata muy quebrada, para los que apuntan con los dos ojos abiertos; para los que, apoyando la culata sobre el hombro derecho, apuntan con el ojo izquierdo; para tuerfos y demás defectuosos de vista.

ESCOPETAS estriadas en el cañón derecho y en el izquierdo chok sin estriar, para tiradores novatos, chambones y aficionados de vista débil. ESCOPETAS con gatillos a la vista y ocultos, con doble juego de cañones, uno largo y otro corriente. (Varios modelos).

ESCOPETAS con expulsores automáticos, llaves de doble seguridad. Campenonot ganado en Santander contra las mejores escopetas nacionales y extranjeras de cuatro veces más de precio. (Varios modelos).

ESCOPETAS usadas y nuevas de otras marcas a precios sin competencia. ARREGLOS. Se hacen en toda clase de armas en el día. CAMBIOS de escopetas viejas por nuevas.

CARTUCHOS CARGADOS DE BUENA CARGA DE POLVORA CON HUMO Y SIN HUMO, PARA CODORNIZ, PERDIZ Y CONEJO; EL CIENTO A 16, 17 y 18 PESETAS (INCLUIDO TIMBRE). CAJA, a 1'60, 1'70 y 1'80 PTAS. SON DE OCASION. VALEN DOBLE PRECIO.

GRAN VARIEDAD DE CARTUCHOS DE LA SECCION DE LOS ECONOMICOS Y DE LOS DE LA SECCION DE CONFIANZA, REFORZADOS, DE RESULTADOS SIN IGUAL, CARGADOS CON LA POLVORA T Y EXCELSIOR. REMATAN LA CAZA COMO NINGUN OTRO CARTUCHO.

CARTUCHOS EXTRANJEROS de 65 y 70 mm. de largos, cargados en Alemania con perdigon endurecido. (El cartucho más fuerte que existe). CARTUCHOS VACIOS desde ptas. 6 el ciento, incluido timbre. BOTES DE POLVORA desde ptas. 6, incluido timbre.

TACOS MEDIO DE BALDE. REDES DE PESCAR, armadas, a 3'25 ptas. metro, y sin armar, a 2'25. HILOS para claras, corchos, plomos, esparables, botrinos, remangas, etcétera, a precios de fábrica.

# NO CONFUNDIRSE: «LA LOGROÑESA DE ARMAS».— LOGROÑO.

PLAZA DE AMOS SALVADOR, 4. — TELEFONOS. NUMS. 1552 y 1553.

En Puentelarraina se incendió una bodega, propiedad del vecino Florencio Ganuza, situada en la calle del Crucifijo. El edificio estaba abarrotado de paja y fue tal la proporción que alcanzó el siniestro, que resultaron ineficaces los medios de extinción que empleaban los vecinos, por lo que hubo de requerirse el auxilio de los bomberos de Pamplona, quienes acudieron con material apropiado.

Después de localizarlo, para evitar se propagara a otros edificios, lograron extinguirlo tras varias horas de intenso trabajo.

Las pérdidas materiales son de importancia y en el siniestro perecieron 24 hermosas gallinas.

# FOLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA  
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO  
RAYOS X. DIATERMIA  
LABORATORIO  
Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

# ¡QUERERES CARBONES MINERALES Y VEGETALES DE CALIDAD INSUPERABLE Y CON BAJA DE PRECIOS?

Pedidos a Marrodán y Rezola, S. L.  
TELEFONO 1105.—LOGROÑO

# CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO  
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal  
Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20.

# EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN  
PIEL, SIFILIS Y VENEREO  
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.  
Maquinaria para fábricas de Conservas  
Talleres Cenzano  
LOGROÑO.

# Medias de seda

Por sobrepasarse con la niñera del teniente coronel de Infantería don Manuel Herrera, en el paseo del Espolón, ha sido denunciado el carpintero Jesús Pérez Arizmendi, de 19 años de edad, el cual fué detenido por unos soldados que lo alcanzaron en el paseo de Gonzalo de Berceo.

# Mercería de José Lcalzada

SAGASTA, 25  
Y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

# AZULEJOS

Fabricamos y vendemos desde los más lujosos hasta los más corrientes; todos de clase inmejorable con verdadera economía.

# J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS.  
SALMERON, NUM. 8, 2.º

# CALZADOS MARIN

Antes de hacer sus compras miren precios en mis escaparates

Últimos Modelos - Pedir el Regalo

MERCADO, 78

Ayer, a puerta cerrada, se vió en la Audiencia la causa seguida por el Juzgado de Nájera, contra Calixto Martínez Frías, para quien el Ministerio Fiscal solicitó la pena de tres años de reclusión y el defensor, señor Gutiérrez Bárcena, la absolución.

# Liquido partida de muebles

DE DIVERSAS CLASES.  
**Casa Dominguez**

DEPENDIENTE. Se necesita que sepa de tejidos y confecciones.  
ALMACENES REGIUS.

La Compañía de Maderas. — BILBAO  
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá  
Apartado núm. 44.

# La reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

GINEBRA.—Las discusiones de la 60 sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones ha dado ayer principio bajo la presidencia del ministro de Venezuela en París, señor Zameta.

Durante el día han ocupado la atención preferentemente de los círculos de la Sociedad de Naciones, los dos puntos objeto de discusión, a saber: Informe de la Comisión Permanente de Mandatos de Palestina, y Conferencia de la Federación europea.

La resolución votada por los delegados de los países europeos reunidos en la Conferencia de Ginebra, dice que, después de examinar las consecuencias que pueda tener el momorándum francés, ha podido comprobar que la unión de los países europeos no es solamente deseable, sino también perfectamente factible. Por eso la Conferencia ruega a la Asamblea de la Sociedad de Naciones que coloque esta cuestión en el orden del día de la Conferencia.

Los oradores que intervinieron en el debate fueron Henreson, Marinkovitch, Mironescu, Titulesco, Curtius, Zaleski, Grandi, Hyman, Procopé, Vcaizelos y Motta.

Se había dicho en un principio que la Conferencia celebraría dos reuniones; pero, en vista de que se ha llegado a un acuerdo en esta primera reunión, no se cree que los delegados vuelvan a reunirse.

En las declaraciones hechas a la Prensa al terminar la sesión, los delegados han manifestado que sus respectivos Gobiernos prestarán su positivo concurso a la idea de la Federación de los Estados de Europa.

# Donostiaras

RESOLUCION DE UNOS CONFLICTOS  
SAN SEBASTIAN, 9.—El gobernador civil señor Santaló, al recibir esta mañana en su despacho a los periodistas, les ha manifestado que se ha resuelto definitivamente el conflicto planteado entre los obreros y patronos panaderos, y también el que existe en la pescadería entre los obreros y los armadores y exportadores.

Añadió el señor Santaló que entre las numerosas visitas que había recibido esta mañana, figuraban la del ex ministro señor Goicoechea.

# LOS AUTORES DE UN ATROPELLO

Comunican de Cestona que han sido detenidos los ocupantes del coche desahogado que ayer había atropellado en las cercanías de este pueblo a una joven, matándola, ignorándose en los primeros momentos el nombre de la atropellada y quienes habían sido los ocupantes del automóvil.

Se trata del automóvil B. 2.390, que iba ocupado por cinco individuos que, según noticias, se encontraban en plan de juerga, y que al atropellar a la joven Nicolasa Herrero, de 19 años, creyeron que no había sido el atropello de importancia, por lo que prosiguieron su camino sin detenerse, según las declaraciones que ante el juez han prestado.

# UNA LECTURA DE MUÑOZ SECA

En el teatro del Príncipe, y con asistencia de los señores Sánchez Guerra, Marañón y otras personalidades, ha sido leída a las lujosas de Arturo Serrano, por don Pedro Muñoz Seca, su nueva comedia «El padre Alcalde». La obra, que será estrenada en Madrid, en el debut de la compañía del Infanta Isabel, logró un gran éxito en la lectura, siendo muy felicitado su autor.

# POLITICOS QUE VIAJAN

Mañana llegará a San Sebastián el conde de Romanones procedente de Berlín, donde ha dejado a su hijo el conde de San Damián, que ha sido operado felizmente.

El sábado marchará a Madrid el exministro señor Villanueva.

# Los comunistas de Konan tienen 10.000 bajas

SHANGHAI.—El Gobierno anuncia una nueva victoria sobre los comunistas del Honan, los cuales han tenido diez mil bajas.

Al mismo tiempo otras informaciones anuncian que Sha Shi, importante puerto sobre el Yang-Se, y otras poblaciones de menor importancia, han caído en poder de los comunistas, los cuales cañonean cuantos barcos chinos o extranjeros descienden por el río.

El cónsul general del Japón en Hankeu, que iba de llegar procedente de Chang SM, dice que la situación es muy lamentable, y se muestra muy pesimista sobre la proximidad de la paz.

HONG KONG.—Los aviadores del Gobierno de Cantón han bombardeado Fanning Fu, cuartel general de los rebeldes del Chang Shi. Los rebeldes, que han tenido 20 muertos, siguen resistiendo, a pesar de comen zarse a notar la falta de víveres.

Han sido evacuados 4.000 náufragos. Los residentes extranjeros se han refugiado en el río en diferentes embarcaciones, en espera de socorro.

# ENFERMEDADES DE LOS OJOS

FERNANDEZ HEREDIA

Oculista diplomado en las Clínicas de MADRID, BURDEOS y PARIS.

SALMERON, NUM. 3, 1.

# EXTRACTOS DE PRENSA

Madrid, 9

«El Solo» se ocupa nuevamente de la acción de los oliveros que vienen propagando una fuerte organización nacional que cambie la faz de los campos, llevando el bienestar a los obreros que viven miserablemente cobrando escasos salarios y trabajando largas jornadas.

«A B C», refiriéndose a los movimientos registrados estos últimos tiempos en repúblicas americanas, dice que nadie dejará de ver en tales movimientos el parecido y la irradiación de un ejemplo con la formación de un ambiente peligroso con el recuerdo de una era pretérita.

Dice a continuación que nadie puede aplaudir cuando un ejército rompe la disciplina y se encarga él de mandar y ordenar por y para sí, sostenido por las armas que tiene en depósito al servicio de la patria, empeorando con ello la vida civil, que duda se mejora.

La interinidad—agrega el diario madrileño—puede ser corta en las sentencias optimistas de los primeros momentos, pues los días parecen bastantes y luego pueden parecerse los años buscando una salida que nunca se encuentra fácil.

Sin intervenir en la política interior de esos países—termina diciendo «A B C»—vítupera el espectáculo militar de discrepancia con quienes ven en eso una liberación.

El mismo periódico en otro lugar de su número recuerda el desembarco de Alhucemas, y dice que es deber de justicia el tributo a la memoria del marqués de Estella por la victoriosa liquidación del problema de Marruecos.

Registramos la fecha del 8 de septiembre—agrega el diario madrileño—de bien distinta manera y con bien distinto juicio del que nos merece el 13 de septiembre, pues este recuerdo no puede ser más que pálido, después de la muerte del dictador.

«El Debate», refiriéndose en su editorial de hoy a la actual Asamblea de la Sociedad de Naciones, dice que corre el riesgo de quedar oscurecida por los problemas menos amplios, pero más candentes.

La cuestión del desarme—termina diciendo—puede ser la única que puede dar relieve a la Asamblea.

«El Liberal» dice que el día 13 de septiembre debía significarse por una protesta pública, pues, opina, que no hay fecha más amarga para los liberales.

A continuación recuerda el diario madrileño cuanto hizo la Dictadura durante el tiempo que duró su mandato en el Poder y dice que tamaño desventura no la olvidarán fácilmente los españoles y se impone necesariamente recordarla, porque la parsimonia en el castigo ha originado que los responsables se lancen a una nueva provocación como lo significan sus viajes y propagandas.

Termina «La Libertad», excitando a todos, políticos y obreros, para que protesten el día 13 de septiembre.

# La verbena de la Asociación de la Prensa

Tan acostumbrados tenemos los periodistas al «respetable público» a menduzar la «creable» de las cosas, que no podrá extrañar a ustedes que, tratándose de una verbena, aunque en cuanto a diversión para todos más que para nosotros haya de ser, nos volvamos a ocupar de la verbena, la magnífica, la espléndida verbena, que ha de ser el acto más brillante y de mayor colorido y el más entretenido de cuantos han de celebrarse el día de San Mateo.

Claro está que esforzándonos en darle animación y ambiente no haremos otra cosa que corresponder al favor que el público, que en toda ocasión nos atiende, nos dispensa en esta con la mayor largueza.

Son muchas las personas que nos han salido al paso para preguntarnos qué clase de obsequio nos parece mejor.

A todas ellas y a las que hubieran podido interrogarnos, les contestamos que, cuanto dentro de su propósito, en lo que toca al gasto, represente un mayor número de regalos, será sin duda más conveniente. Aspiramos a que nuestra tómbola sea de una extraña prodigalidad.

nuestros sino en los de la preparación de la fiesta—nos pesaría demasiado—y perjudicaría la buena ordenación. Por lo que se refiere a los «matices» de la verbena, podemos anticipar que todos contribuirán a hacerla típica. Son muchos los concursos que se nos han ofrecido, y es seguro que con ellos podremos presentar una fiesta de carácter goyesco—tan de moda en estos tiempos—de agrar espectáculo, y que dejará el recuerdo de una fuerte y muy agradable impresión.

# ¿NI DICTADURA NI REVOLUCIÓN!

Volvemos sobre el tema con ocasión de unas declaraciones atribuidas al conde de Romanones sobre el momento político actual.

Abundan los que dicen que no hay solución en las circunstancias actuales... El conde no es de la misma opinión, porque ve TRES soluciones...

Las enumera por este orden: dictadura, revolución y elecciones. No creemos que el enunciado correspondiera a un orden de preferencia, porque ni la dictadura, ni la revolución, deben merecerla al jefe de los liberales dinásticos, que votará en todo momento por las elecciones.

¿Pero qué elecciones, don Alvaro? ¿Qué elecciones son las que pueden resolver el problema, haciendo desaparecer el riesgo de la dictadura o de la revolución?

Unas elecciones a la antigua usanza, con el encasillado de rigor y los pucherazos que sean precisos, no conjurarían aquellos riesgos, sino que los harían más inmediatos. El período electoral desembocaría fatalmente en la dictadura o en la revolución. Unas elecciones extraordinarias para Cortes constituyentes, bajo los auspicios de un Gobierno provisional, con inhibición de todo otro poder con amplias garantías de libertad y de sinceridad electoral, esas sí podrían ser una solución al problema planteado. ¿Pero quién nombra ese Gobierno provisional? ¿Quién convoca esas elecciones extraordinarias? ¿Quién reúne esas Cortes constituyentes?

En cualquiera de las demagogías modernas, monárquicas o episcopales, no habría cuestión. Francia, Inglaterra, Bélgica, Alemania, al salir de una revolución como la que España durante seis años y medio, no hubieran encontrado más camino que el de las Cortes constituyentes. Las dictaduras, como las revoluciones, abren en todas partes períodos constituyentes que estructuran en derecho el nuevo orden de cosas. Es aquí, en España, donde tenemos la exclusiva de los procedimientos expedidos. Como si no hubiera pasado nada, hay quien se hace la ilusión de que todo puede volver al ser y al estado que tenía antes del 13 de septiembre de 1923.

Y de ahí que se nos diga: Dictadura o revolución, o elecciones ordinarias a la antigua usanza.

Ni lo uno ni lo otro. Dictadura, no porque con la Dictadura no se salvarían las instituciones y se agravarían extraordinariamente los males que padecemos. Continuaría la emigración del dinero; la peseta quedaría totalmente desvalorizada, la vida se haría imposible para los que viven de su trabajo y aun para los que subsisten a sus necesidades con las rentas que producen los fondos públicos; el poder personal se alaría a España en el mapa de Europa como un país mediatizado, incapaz de regir sus destinos; los fermentos revolucionarios encontrarían su mejor cultivo en la estabilidad de ese régimen de excepción. Con la Dictadura no se resuelve nada, sino que se complica el problema, dando proporciones de conjunto insoluble.

Revolución, no, porque la revolución debe evitarse siempre que ello sea posible. Y en España puede conjurarse la revolución, sin más que renunciar a la voluntad nacional los respetos que merece aceptando la soberanía que en derecho le corresponde.

Los problemas que están incubando la revolución universal aparecen aquí en segundo término en el momento político que vivimos. Las aspiraciones del país se reducen, por ahora al menos, a darse una Constitución en cuyo amplio cauce puedan desarrollarse reformas sociales y políticas, en una evolución lenta, pero progresiva, que resuelva la cuestión social sin grandes conmociones. Para esto no sirven las Cortes ordinarias con elecciones a lo Romero Robledo.

¿No se puede pedir menos! Y sin embargo se opone a ello la mayor resistencia y se provoca la revolución con la amenaza de la dictadura.

No cabe mayor insensatez por parte de los que tienen la responsabilidad de lo que pueda ocurrir.

Ni dictadura ni revolución, ni elecciones ordinarias a la antigua usanza.

Elecciones extraordinarias para Cortes constituyentes y que la soberanía nacional resuelva en cuestiones de su exclusiva competencia. (De «El Liberal»)

# BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño

Casa central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. Edificio propiedad del Banco CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESTA PROVINCIA: ARNEDO, BARAN, BANOS DE RIO TOBIA, NAJERA, RINCON DE SOTO, TORRECILLA DE CAMEROS.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS  
Cuentas corrientes a la vista... dos y medio por ciento.  
Id. 8 días... tres por ciento.  
Imposiciones al plazo de un año... cuatro y medio por ciento.  
CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretos... cuatro por ciento.  
SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 3

# BANCOS FILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA  
PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).  
Capital: 25 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN  
AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30. — (Edificio propiedad del Banco).  
Capital: 20 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO. — MADRID  
ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco).  
Capital: 100 millones de pesetas.

BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. — GIJON  
TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).  
Capital: 10 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — BIARRITZ  
GRAN HOTEL BELLEVUE PALACE  
Capital: Un millón de francos

# CORRIDAS DE TOROS

## Cogida y muerte de un espontáneo

Madrid, 9.—Varias horas.

## EN ALCAZAR DE SAN JUAN

Con lleno rebosante se ha celebrado la corrida de feria, lidiándose toros de Angoso, que resultaron buenos.

Primero. Martínez hace una faena breve, para media estocada y dos intentos de descabello.

Segundo. Barrera da unas artísticas verónicas que se ovacionan.

Con la franela hace una labor excelente por ayudados, aftos y toda clase de pases, en pie y de rodillas, matando de dos pinchazos y media estocada. (Ovación).

Tercero. Bienvenida clava tres pares superiores.

Muletea adornada y termina con un pinchazo hondo y un descabello.

Cuarto. Martínez trastea valiente y de cerpa, entre aplausos y agrata una gran estocada. (Ovación y oreja).

Quinto. Barrera es aplaudido al torrear de capa.

El picador Samuel es enganchado y resulta con lesiones leves.

Barrera inicia la faena con unos pases en el estribo y otros de rodillas, valentísimo y artístico. Sigue muy bien y deslucé la bonita freno a la hora de la muerte, pues para deshacerse del toro necesita un pinchazo, media estocada, otro pinchazo y varios intentos de descabello. (Un aviso y bronca).

Sexto. Barrera, tras una faena breve, termina la corrida con una estocada caída y un descabello.

## EN CALATAYUD

Corrida de feria. Lleno. Toros de Aleas, uno bueno y cinco regulares. Posada sustituye a Pastor.

Primero. Bejarano hace una faena eficaz para dos pinchazos y un descabello.

Segundo. Posada trastea deslucido y mata de un pinchazo, una estocada contraria y un descabello.

Tercero. Cagancho es ovacionado al torrear de capa.

Hace una faena artística, con variedad de pases, entre ovaciones, para una gran estocada. (Ovación y oreja).

Cuarto. Bejarano muletea valiente, aunque deslucido por las condiciones del toro, y termina con dos pinchazos y un descabello.

Quinto. Posada hace una faena valiente y adornada para tres pinchazos y una estocada buena. (Palmas).

Sexto. Cagancho repite otra gran faena, jaleada y aplaudidísima y termina con tres pinchazos. (Ovación a la faena).

## EN VILLANUEVA DEL ARZOBISPO

Toros de la Viuda de Soler, terciados.

Primero. Villalta se muestra valiente con la franela y acertado con el estoque, pues mata de una estocada colosal. (Ovación y oreja).

Segundo. Gitanillo de Ytiana muletea regular, destacando algunos buenos pases para un pinchazo y media estocada.

Tercero. Palmeño hace una faena valentísima, que termina con una gran estocada. (Ovación y oreja).

## EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

Novillos de Esteban Hernández buenos.

Manolo Agüero alcanzó un gran éxito con la capa y la muleta. Mató colosalmente y fué ovacionado y rejado.

## EN CASTELLON

Durante una becerrada benéfica que se celebraba en Villajuarne se arrojó al redondel el espontáneo Ramón Alepeich, de 25 años, que fué cogido, resultando con una gravísima herida en el vientre a resultas de la cual falleció al ingresar en el Hospital.

## EN ALCORCON

En la novillada de esta tarde ha obtenido un gran éxito el diestro Avellano, que cortó dos orejas.

## EL ESTADO DE BARAJAS

BARCELONA.—El diestro Barajas ha pasado la noche muy intranquilo, no habiéndose levantado el apósito en vista de la gravedad de su estado.

Ahora se teme que se le presente la peritonitis, pues las dos heridas le llegan hasta cerca de los intestinos.

En la clínica del doctor Oliver que es donde se encuentra el diestro, pasó toda la noche junto al lecho, la cuadrilla de Barajas.

El parte facultativo facilitado hoy por el doctor, dice que el herido pasó la noche muy intranquilo, pero que a pesar de ello su estado es bueno, dentro de la gravedad.

De no presentarse la peritonitis, mañana, se le levantará el apósito.

# En víspera de las elecciones alemanas

## SE INTENSIFICA LA CAMPAÑA

BERLIN.—Continúa aumentando en intensidad la campaña electoral alemana. Se han celebrado reuniones y mítines en todo el país, en los que los futuros representantes del pueblo han pronunciado innumerables discursos. Estos actos se han visto favorecidos por el mal tiempo que hacía imposible otras distracciones.

Sin embargo, la distribución de folletos, listas, candidaturas y otras clases de documentación, es mucho menos profusa que en anteriores elecciones. La campaña se reduce a discursos sin fin y campañas y controversias periodísticas. Las cajas de los partidos parecen estar poco provistas de fondos para las elecciones, y, por otra parte, la gran inseguridad sobre lo que sucederá el día siguiente de las elecciones, obliga a los dirigentes de los partidos a observar la más absoluta prudencia.

Sólo en Berlín se han presentado 26 listas de candidatos diferentes.

El número de candidatos asciende a 7.115, mientras que los distritos son sólo 500. Esta desproporción y el gran fraccionamiento de los sectores políticos, hace pensar en lo reñidas que serán las elecciones.

La jornada de ayer ha sido tranquila en general, y sólo se registraron muy contados incidentes. En la capital berlinesa un nutrido grupo de comunistas atacó un camión en el que iban algunos srepulicanos. Se estableció una lucha encarnizada que hizo necesaria la intervención de la fuerza pública, y han resultado heridas quince personas.

También en Hamburgo ha habido otra colisión entre nacionalistas, socialistas y comunistas, resultando heridas diez personas.

## COMENTARIOS DE PRENSA

BERLIN.—En la Prensa alemana se hacen muchas conjeturas sobre la

# ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

orientación que espera dar el cancelier Brüning a su Gobierno después de las elecciones, en caso de que triunfe el Gabinete. Se pregunta igualmente cuáles serán los proyectos del cancelier Brüning en el caso contrario, y si presentará la dimisión del Gabinete al presidente Hindenburg.

PARIS.—«Le Temps» entiende que el movimiento nacionalista durante la campaña electoral alemana ha hecho algunos republicanos. Se entabló una más daño a la causa de la paz que el fracaso de todas las conferencias internacionales. Si las elecciones del 14 de septiembre no arrojan una mayoría parlamentaria franca, habrá motivo para preguntarse: ¿A dónde va Alemania? ¿Al desorden de la quiebra o a la dictadura militar?

# El partido republicano de la Rioja

Ampliando la información que publicamos ayer, debemos indicar que la Asamblea se celebrará en el domicilio social del partido, Mercado, 12, primero, el sábado próximo, día 13, a las siete y media de la tarde, y el acto público, al día siguiente en el salón Olympia, a las once y media de la mañana, tomando parte en el mismo un representante de la Alianza Republicana y otro del partido republicano radical socialista, no designados hasta la fecha. Miguel Maura, por la derecha liberal republicana, e Indalecio Prieto por el partido socialista, si llegan a feliz término unas gestiones que se realizan cerca de esta Agrupación.

Después de dicho acto se celebrará un banquete popular en honor de los oradores y representaciones oficiales de los partidos republicanos de las provincias limítrofes.

Dado el gran número de localidades que han sido interesadas, por las Agrupaciones locales republicanas de la provincia, la entrada al salón Olympia será por invitación, reservando para el público, un número limitado de localidades, que podrán recoger en el Círculo, Mercado, 12, primero, desde el jueves, hasta el sábado por la tarde.

# DE AVIACION

## APARATOS ESPAÑOLES A UNAS FIESTAS EN FRANCIA

MADRID.—Dentro de ocho o diez días marcharán con dirección a Francia tres aparatos de la aviación española, que concurrirán a las fiestas que se celebren en honor del precursor de la Aviación, Otto Lilienthal.

## LLEGADA DEL AUTOGIRO

CARTAGENA.—Llegó, procedente de Murcia, al aeródromo de Los Alcázares, el autogiro La Cierva, tripulado por su inventor y un mecánico, esperándole varias personalidades y miembros de la Aviación, quienes, después del aterrizaje, que fué hecho con toda felicidad, le obsequiaron con un banquete.

Durante su corta estancia en esta, el inventor del autogiro, señor La Cierva, se hospedará en casa del exministro don José Maestre.

## NUEVE «HIDROS», ITALIANOS

CARTAGENA.—Procedentes de Barcelona, amaron en este puerto nueve hidroaviones italianos, al mando del teniente coronel Magdaleno, y en los que como tripulantes venían varias distinguidas personas de Italia, que visitaron a las autoridades.

A las tres de esta madrugada, emprendieron el regreso a Roma.

## EL «R-104» BRITANICO PREPARA SU VUELO

LONDRES.—Dentro de poco tiempo el pueblo inglés va a saber de nuevo de las zozobras, de las inquietudes y tal vez del triunfo de su otro dirigible «R-104», que a últimos de este mes o primeros del que viene intentará su vuelo a la India.

Las modificaciones introducidas en el mismo, aprovechando las enseñanzas derivadas de sus repetidos vuelos de ensayo, y más especialmente las del «R-100» en su vuelo al Canadá, y lo convenientemente que este vuelo ha sido preparado, todo hace esperar en el feliz éxito en la empresa.

Es imposible fijar la fecha exacta de la salida del dirigible, porque todo depende de las condiciones atmosféricas, para lo cual se ha establecido un servicio especial de informaciones meteorológicas a través de la ruta que ha de seguir el dirigible «R-104».

Se dice que el mayor Scott figurará a bordo del dirigible, pero que, no obstante, el mando de la aeronave le llevará el teniente de Aviación Irwin.

A título de navegante u observador irá el jefe de escuadrilla, Johnston.

El vuelo a la India será el segundo de los emprendidos por los nuevos dirigibles ingleses, habiéndote correspondido el primero al «R-100» hacia el Canadá.

Se tiene la creencia de que la salida del «R-104» hacia la India tendrá lugar entre el 24 de este y el 4 del próximo octubre.

# EL REY DEL CALZADO

Si no encuentra el modelo que desea, en la seguridad de que lo ha de hallar VISITE

# CASA SABAS

Muere repentinamente el presidente interino del Gobierno húngaro

BUDAPEST.—Los periódicos publican detalles sobre el fallecimiento repentino del ministro de Previsión social, que reemplazara temporalmente al presidente del Consejo.

El señor Wass, que se encontraba en su villa de Egerm, se trasladó a Budapest en automóvil y citó al chófer para el día siguiente a las ocho y media de la mañana. En efecto, el chófer llegó a la hora señalada y agarró algún rato, tocando varias veces su bocina para avisar su llegada. En vista de la inutilidad de sus avisos subió al domicilio del ministro y tocó repetidas veces el timbre, sin obtener respuesta.

El chófer descendió de nuevo la calle y llamó a un agente de Policía, acompañado de éste subió nuevamente al domicilio del doctor Wass, y después de forzar la puerta le encontraron muerto sobre su lecho.

Inmediatamente fueron llamados varios médicos, que no pudieron hacer otra cosa que certificar la defunción.

Se comunicó la noticia al regente Horty y al presidente del Consejo, conde de Bethlen, así como también a todos los demás miembros del Gobierno.

El cadáver del ministro será seguramente embalsamado. No se ha fijado todavía la fecha en que se efectuará el entierro.

BUDAPEST.—El ministro de Instrucción Pública reemplazará interinamente al presidente del Consejo y al ministro de Previsión social a consecuencia del fallecimiento de este último, doctor Vass.

# Primo Carnera y su italianismo

ROMA.—En los centros deportivos de toda Italia han producido gran satisfacción las manifestaciones de arraigado italianismo hechas por el famoso boxeador Primo Carnera en carta que ha dirigido al encargado de Negocios de Italia en Washington.

Ante los rumores equívocos circulados acerca de su supuesta ciudadanía francesa, dice que ha nacido italiano y que quiere morir siendo italiano.

También ha hecho otras declaraciones sobre su combate con el actual poseedor del título mundial de todos los pesos, el alemán Schmeling, afirmando que lo vencerá como vencerá a cuantos se opongan a su paso para obtener el mencionado título.

En el combate celebrado esta noche en Newark con Patrick Carly, le venció por knock-out al segundo asalto.

NEWARK.—Primo Carnera ha vencido por knock-out a Mareantis, en el segundo asalto de la pelea.

# ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PARIS

Once de Junio, 18, entresuelo

# EL CASO DE IRIGOYEN

A propósito de la actualidad política americana «El Imparcial» publica el siguiente artículo:

«El interés se ha desplazado; pasó como los ases de la aviación, por encima del Atlántico, y está hoy en América española.

Europa apacigua sus nerviosidades y se dispone a ensayar una vez más sus elementos de fuerza celebrando grandes maniobras que movilizarán entre todas las potencias que las realizan más de un millón de soldados y muchísimos millones de maquinismo militar; esto no impide que la Sociedad de Ginebra se prepare a examinar concienzudamente y como si en efecto hubiera de salir de las deliberaciones la ansiada paz universal perpetua, el memorandum Briand y las cáusticas respuestas de los países diversos.

El ambiente general de Europa parece más tranquilo; las asperezas entre Francia e Italia no presentan ahora las aristas cortantes de que estaban plagados los discursos de Mussolini y sus primates fascistas; mejora la situación en Oriente, y la Gran Bretaña se dispone a estatuar una nueva estructura política en la India; China continúa siendo una madeja de intrigas y combates que aumentan la inercia, la incultura y el bandolerismo nacional. Alemania hace de sus próximas elecciones una cuestión patriótica de nacionalismo y fronteras; en los pueblos balcánicos parece comenzar una era de concordia cuando reunidos los antiguos serbios, búlgaros y rumanos, acuerdan crear un himno que cante las glorias de la raza y ofrecen un espléndido premio a los autores de la letra mejor y de la música más valiente, sean o no extranjeros; Bélgica ha dado fin a sus magníficas fiestas del centenario de la independencia. Holanda festeja los cincuenta años de edad de su reina Guillermina; Dinamarca, un poco arrepenida de haber disuelto su ejército, crea una especie de milicias al estilo suizo, y Turquía prosigue su europeización y no se ocupa más que de las futuras bodas de su presidente, Kemal, con una de las reinas de belleza que no ha cumplido las veinte primaveras. Todo se desliza suavemente, y hasta Polonia, intranquilizada por la cuestión de sus fronteras con la Prusia oriental, ha encontrado en el advenimiento del mariscal Pilsudski un sedante para sus recelos y suspicacias.

América, en cambio, se estremece en convulsiones políticas; a la desaparición de la dictadura de Leguía sigue el movimiento cubano contra su reelegido presidente, y a este conato de revolución, la revuelta argentina, que no nos explicamos los que tenemos del presidente Irigoyen un concepto basado en su historia política. Irigoyen era la encarnación de la libertad ciudadana, el profesor de ciencias sociales, el radical y democrata por temperamento y por educación intelectual. Irigoyen fué desde su cátedra universitaria hasta la plaza pública y el Parlamento, el emblema vivo de las reivindicaciones obreras, y también—dijémoslo en su honor—el amparo legal de los inmigrantes españoles. ¿Cómo pudo cambiar de ideología, de sentimientos y de proceder hasta el punto de hacerse impopular y ser tachado por la masa popular y por el ejército de aspirante a dictador? Misterios de la psicología política. En su tiempo de gobierno, cuando el presupuesto de Instrucción Pública ascendía a lo que no llega el de ninguno de los pueblos más ricos del mundo (solo en Buenos Aires se invierte en instrucción pública trescientos millones de pesos); cuando el ciudadano argentino alcanza el máximo de su libertad; cuando los negocios crecen y la moneda sube, ¿cómo vuelve del revés este hombre su conciencia política y levanta la protesta general de un pueblo entero?

Fenómenos son éstos que conocemos bien recientemente los españoles. Nada más estricto, más austero, más moral, que los primeros días de la Dictadura del marqués de Estella; nada más contrario a esta orientación que el resto del período absolutista. Para España es lastimoso perder a Irigoyen; por muy española que sea quien le suceda no será tanto como el presidente caído, cuya efigie poseen los madrileños entre las frondas del Retiro, como iniciador y propulsor de la fiesta de la raza. Y es de notar que en poco tiempo hemos perdido a Leguía, cuya conducta política no oscurece el amor que profesaba a España, y no está muy seguro tampoco el presidente Machado, que en Cuba viene a ser un apóstol español; será seguramente una coincidencia, una casualidad; pero parece que el españolismo no es un fetiché para los presidentes de las repúblicas hispano americanas; tal vez por eso el teniente coronel del Cerro, en su primer manifiesto al Perú ha hecho saber que estrechará las relaciones «latino americanas»; el latínismo es el enemigo más ladino y más poderoso del hispanismo.

¿Qué fuerzas ocultas impulsan a los presidentes suramericanos a convertirse en dictadores? Diríase que las sombras de los virreyes se pasean por los palacios presidenciales, engendrando un atavismo medieval y adormeciendo los sentimientos democráticos, mientras despierta el culto a la raza de los conductores, dominadora y soberana. Es, en duda, el famoso «salto atrás», que así como produce un indio puro al cabo de varias generaciones de mestizos, produce también un virrey al final de varias generaciones de presidentes.

# Plaza de Toros de Nájera

## DOS EXTRAORDINARIAS NOVILLADAS

DOMINGO, 14

MARTES, 16

### Juanito Valenciano y Pepe Agüero

#### Con cuatro novillos elegidos en la ganadería de Fidel Rubio

Uno y otro día, después de los toros, habrá servicios especiales de automóvil para los pueblos cercanos y la capital.

En el teatro actuará una notable compañía de zarzuela; habrá, además, grandes partidos de pelota y fútbol, cuecañas, Fiesta de la Jota, verbenas, iluminaciones a la veneciana, etc.

# JAIME NOAIN

#### Estoqueará él solo, cuatro magníficos novillos de Fidel Rubio

# TAURINAS

### LOS TOROS DE GRACILIANO

Hablábamos el otro día de los toros de Encinas sirviéndonos para asunto de nuestros comentarios los encomiásticos juicios que la Prensa toda ha dedicado a la bravura de los toros de esta ganadería lidiados en Dax y las noticias que teníamos de que dicho ganadero salmantino vendrá a nuestra capital a presenciar la pelea de sus reses en la segunda de las corridas logroñesas de feria.

De otra de las corridas de San Mateo tenemos iguales referencias. La de don Graciliano Pérez Tabernero, que se lidiará el día 23.

Hemos visto una carta de este ganadero, en la que sin exageraciones, ni promesas que luego pudiéramos ver fallidas, afirma su confianza en que sus toros han de satisfacer en nobleza y bravura a la afición riojana.

Como tipo de comparación señala don Graciliano, al toro enviado este año a la corrida concurso de San Sebastián, y que por un muy reducido número de votos no consiguió el premio ofrecido en dicha corrida.

Tuvimos la suerte de ver aquel toro. Terciado—unas 22 arrobas—fue bravísimo, con la alegría característica de los toros del campo charro e ideal para el torero.

Según expone en su aludida carta el ganadero salmantino, los toros que tiene separados para Logroño, no sólo son iguales en lámina a de aquella corrida, sino que la igualdad persiste en las notas de tiento, que si excelentes eran en aquel—su pelea, mostró además que eran veraces—son lo mismo en los seis toros que estoquearán en nuestra plaza Marcial, Villalta y Cagancho.

La ganadería de Graciliano Pérez Tabernero, tiene además justa reputación de soltar corridas bravísimas y una vez más lo confirmará en la plaza logroñesa, ya que no otra cosa cabe esperar después de leídas las seguridades que en tal sentido expresa en la carta dirigida al Consejo de Administración de nuestra plaza.

Los agracilianos llegarán a nuestra capital el 16 o 17, en cuyos días lo harán también los de Encinas y doña Carmen de Federico, así como los sobreros, y de ser así, el jueves, 18 se verificará la operación de su desencajonamiento, que servirá para establecer comparaciones entre las reses de las tres corridas y permitir la elección de la que mejor impresión cause por su lámina.

Aunque por las referencias de los ganaderos no habrá lugar al elijan, ya que será forzoso ir a la plaza los tres días, toda vez que las tres corridas van a ser algo extraordinario.

### EL ABONO DE LAS CORRIDAS

En los días que lleva abierto, el despacho oficial para la adquisición de abonos han desfilado, ya la casi totalidad de los abonados, para retirar sus respectivas localidades.

La cantidad recaudada la supera a la obtenida en el año anterior, en igual plazo de venta, lo que demuestra que el cartel taurino de este año y su finalidad benéfica, han tenido por parte del abono la merceda acogida.

Mañana termina el plazo señalado a los antiguos abonados y es de esperar que los pocos que aún no han acudido hasta ahora al despacho oficial le harán hoy, a fin de no perder sus derechos a las localidades que se les tienen reservadas.

La animación en las taquillas oficiales continuará también a partir de mañana, en que se expenderán nuevos abonos, por ser muchos los aficionados que destacan en posesión de las localidades mejores que como puede comprenderse son los que disfrutan los abonados.

En igual espera se halla la reventa cuyos empleados han llegado ya a nuestra capital para agenciarse el bitaaje, que luego será más solicitada por la afición.

Todo esto, traducido al lenguaje vulgar, quiere decir que la novillada de nuestras corridas persiste, y que la animación a que van a dar lugar los días de San Mateo va a ser por todos conceptos extraordinaria.

MIGUELIYO.

# Compañía Trasatlántica

### Vapores Correos Españoles

Siendo muy numeroso el tráfico de pasaje con destino a América en los meses de septiembre a febrero, se recomienda a los que deseen viajar en dicha época la conveniencia de comprometer sus localidades con la mayor anticipación posible en la

UNICA AGENCIA EN LA PROVINCIA

FERNANDO MONEO DE LARA,

CERVANTES, 3 y 5, BAJOS. — LOGROÑO.

# Ferías y fiestas en Haro

9 de septiembre.

### TEATRO

Debutó anoche en el Teatro Brón, la compañía de Carmen M. Ortega, de la que es primer actor y director Juan Espantado.

Puso en escena la bonita comedia en tres actos «Atrévete, Susana», de entretenida trama y abundantes chistes.

La interpretación mereció del público entusiastas aplausos por el esmero que pusieron todos los artistas en su labor, resultando un conjunto perfecto. Carmen Ortega, con singular acierto destacó su personalidad artística.

La presentación, inmejorable. Gustó la obra y la compañía obtuvo la más favorable acogida del público, que salió muy contento del espectáculo.

Mañana, a las nueve y media, se pondrá en escena, la preciosa comedia en tres actos, original de los hermanos Quintero, titulada «Pipilo».

### DEL DIA

Los gaiteros y la banda municipal nos despertarán por la mañana, en su recorrido por las calles, tocando alegre diana.

La banda municipal, que está animando las fiestas con especial acierto y una resistencia probada de sus componentes, ha dado al mediodía, en la plaza un excelente concierto, que el público escucha embelesado desde las terrazas de los cafés y bares, y paseando en los portales de la parte Norte.

La música suena muy bien en el nuevo kiosco, y las notas llegan perfectamente a todos los extremos de la plaza y hasta las calles inmediatas.

Nuestra incansable y brillante banda, ha tenido que abreviar el concierto baile, anunciado después en la Vega, para la salida de los toros, a causa de la lluvia.

A la hora de ir a la corrida se advertía en la plaza, calle de la Vega y Florida, gran animación de público, como no se había visto en toda la mañana.

En el Frontón Cinema se han dado hoy, tarde y noche, bonitas funciones cinematográficas.

En el ferrial, todavía hoy, no se ha presentado ninguna clase de ganado. Mañana, se espera que, a este respecto, será un buen día de feria.

Por la tarde, a la hora de la corrida, ha habido cambio de tiempo; lloviendo a intervalos, y por la noche con alguna intensidad.

La temperatura sigue siendo calorosa.

Los festejos para mañana, miércoles, se reducen a diana de madrugada, y los conciertos, de doce a una, y a continuación del circo en los jardines de la Vega.

A las cuatro y media, en la plaza de toros, tendrá lugar la primera función de circo, por la compañía de William Parish, que se presentará al público con un notable y extraordinario programa.

### LA NOVILLADA

Se ha celebrado la novillada de esta tarde, con una entrada bastante buena, sobre todo en los tendidos del sol.

La preside el alcalde don Arsenio Marcelino.

Se lidiaron seis novillos: toros, de don José Escobar, de Fuenlabrada, que en general han resultado broncos y difíciles para la lidia.

La tarde despacible y llovía a ratos.

Primero. Berrendo en jabonero, careto.

Aldeano lo toma con unos lances eficaces. Toma cuatro varas, por una caída.

En quites nada de particular por que el novillo se salía suelto.

Los banderilleros cumplen su cometido bien.

Aldeano lo toma con la derecha, y da varios pases por alto, colándose en uno de ellos el toro y sale suspendido y con la faliguilla rota. Cuanto cuadra el bicho, se tira y marca un pinchazo; deja luego media caída y tendida y termina con media leada que basta. Se retira a la enfermería para no volver a salir.

Segundo. Negro listón, con bragas. Niño de Haro, lo recoge con unos lances movidos.

En quites están oportunos los dos matadores, sobresaliendo Agüero.

quite, con unos lances pone nuevamente al toro en suerte. Niño de Haro en su turno, quita bien.

Bien banderilleado por Chatillo de Bilbao y Ramitos pasa a jurisdicción de Josechu, que hace una faena valiente y en uno de los pases sale comprometido. Se tira a matar y agarra media perpendicular y descabella a la tercera.

Cuarto. Negro listón, más fino que sus hermanos.

Vicente lo fija con unos lances aceptables.

Con poder y codicia toda dos varas y a fuerza de acosarlo, recibe la tercera. Al quite los matadores, sin que veamos nada de particular anotación.

Chatillo de Valencia, coloca un nar a la media vuelta y su compañero otro cuarteando.

Vicente, sin hacer faena aprovecha una igualdad del bicho, y agarra una contraria, y envañada, saliendo cogido aparatadamente, y siendo retirado a la enfermería por las asistencias, con la mala impresión en el público de que llevaba una cornada, que afortunadamente no ha resultado así.

Agüero coge los trastos y con arretos, entra a matar dos veces. El toro que ha sido difícil y bronco, lo termina el puntillero a la primera.

Quinto.—Negro, lucero. Agüero lo lanza movido. Toma tres varas con poder. Agüero activo en los quites, sobresaliendo en el tercero, que lo remata con media verónica apretada. (Aplausos).

Guerra entra a la media vuelta y coloca un buen par. Su compañero suelta otro aceptable.

Agüero empieza con un avudado por alto y hace una faena de año. Pincha son soltar, repite con otro pinchazo, tropezando en hueso; media estocada. Se acuesta el toro y el puntillero lo remata a la segunda.

Sexto. Negro raño. Josechu lo saluda con unos lances buenos, saliendo apurado del último. Tardeando toma las de reglamento, y el espada se luce en los quites. (Aplausos).

Chatillo de Bilbao, coloca un par apretado y Ramitos deja otro buen no y repite el primero con uno agarrando los altos. (Aplausos).

Agüero, abreviando se echa el estoque a la cara y se tira, dejando media perpendicular, un pinchazo, media delantera y remata con una laja. Aplausos a la buena voluntad del muchacho, que acredita la gerarquía taurina de los Agüero.

La presidencia cumple bien su cometido.—Valero.

### PARTES FACULTATIVOS

Aldeano. Herida de cinco centímetros en el escroto con tres puntos de sutura.

Niño de Haro. Varetado en la región hepática y del mediastino. Comunicación visceral. Pronóstico reservado.—Doctor Mozos.

### BUENA CACERIA

En Herrera, terminó próximo a San Feñices, se venía observando desde esta primavera la presencia de jabalíes, que rara vez, en muchos años, se había notado en ese terreno. Hace poco, nos dicen, que cogieron con trampas dos o tres crías.

Pero la caza más importante la realizó el pasado sábado, el vecino de Villalba de Rioja, Víctor Lahoya, peón, al servicio de los frailes, quien a las nueve de la noche del citado día, cerca del convento saliendo a la espera de los jabalíes, tuvo ocasión de ver a dos de éstos, que juntos estaban en un patar.

Entonces disparó su escopeta, con tal acierto, que uno de los animales quedó allí mismo muerto y el otro cayó también sin vida a no muy larga distancia.

Recogidos con la ayuda de otras personas, los jabalíes dieron un peso de 42 y 44 kilogramos, dejando el afortunado cazador uno en Herrera, y vendiendo el otro en su pueblo, Villalba, donde sus convencidos celebraron mucho y le felicitaron por su brava azaña.

### AUTORIOJA

#### AGENCIA FORD

Casa abierta en Haro: Canalejas, 14. Coches. — Camiones. — Tractores. Surtido completo de piezas y accesorios

### HELADORAS Y NEVERAS

#### Valerio y Bermejo

Mercado, 73 Teléfono 1760

### Banco Hispano-Americano

Haro-Logroño-Calabarra

vertirse en dictadores? Diríase que las sombras de los virreyes se pasean por los palacios presidenciales, engendrando un atavismo medieval y adormeciendo los sentimientos democráticos, mientras despierta el culto a la raza de los conductores, dominadora y soberana. Es, en duda, el famoso «salto atrás», que así como produce un indio puro al cabo de varias generaciones de mestizos, produce también un virrey al final de varias generaciones de presidentes.

### El programa oficial de los festejos de San Mateo

Día 19.—A las diez de la mañana de este día, los participantes en la carrera ciclista denominada «Vuelta al País Vasco», cruzarán las calles de esta población, entrando por el puente de Hierro y siguiendo las calles de Sagasta, Mercado y Carmelitas a salir por el de Piedra, situándose el control en las Bodegas Franco Españolas como en años anteriores.

Día 20.—Apertura de la Feria de Ganados, que durará hasta el 26 inclusive.

A las doce, disparo de bombas, repique de campanas y concierto musical en la Plaza del Mercado.

A las diez de la noche, concierto en el Espolón.

Día 21.—A las siete de la mañana, diana por las bandas y dulzainas.

A las diez, las comparsas de gigantes y cabezudos recorrerán las calles acompañadas de las dulzainas.

A las doce, concierto en la Plaza del Mercado.

A las cuatro menos cuarto, primera corrida de toros de la ganadería de doña Carmen de Federico, para los diestros Valencia II, Márquez y Agüero.

A las siete, concierto en el paseo del Espolón.

A las diez, concierto en el mismo paseo y gran colección de fuegos artificiales del pirotécnico señor Mirafuentes, de Haro, y Verbena de la Asociación de la Prensa.

Día 22.—A las siete, dianas.

A las diez, gigantes y cabezudos.

A las doce, concierto en la Glorieta del Doctor Zubia.

A las cuatro menos cuarto, segunda corrida de toros de don José Luis de Encinas, para Márquez, Lalanda y Fuentes Bejarano.

A las siete, concierto en el Espolón.

A las diez, concierto en el Espolón y fuegos artificiales, del pirotécnico señor Lecea (don Policarpo), de Vittoria.

Día 23.—A las siete, dianas.

A las diez, gigantes y cabezudos.

Por la mañana celebración de la carrera ciclista «Vuelta a Piqueras», para la que se han inscrito los ases del pedal nacionales y extranjeros.

A las doce, música en la Glorieta del Doctor Zubia.

A las cuatro menos cuarto, tercera corrida de toros de Tabernero, para Lalanda, Villalta y Cagancho.

A las siete, concierto en el Espolón.

A las diez, ídem, ídem y fuegos artificiales, del señor Lecea.

Día 24.—A las doce, concierto musical en el paseo del Espolón.

A las cuatro menos cuarto, festival taurino, que se anunciará oportunamente.

A las siete concierto en la Glorieta del Doctor Zubia.

A las diez, concierto en el Espolón y fuegos artificiales, del pirotécnico señor Lecea (don Félix), de Miranda.

Días 25 al 28.—Conciertos nocturnos en el paseo del Espolón.

Durante los días de las fiestas lucirá en el paseo la iluminación extraordinaria.

En los teatros se celebrarán fiestas de la Jota y del Sainete.

En el Teatro Butén actuará la Compañía de zarzuela del maestro Serrano.

En el Moderno, las mejores producciones del cine sonoro y variedades.

En el Olympia, la compañía de revistas y zarzuelas de Eulogio Velasco.

El Frontón Logroñés prepara selectos programas de cine mudo y sonoro.

El Frontón Beti Jai celebrará partidos de pelota a mano con los más afamados jugadores.

Los círculos de recreo darán los acostumbrados bailes de sociedad.

En el teatro actuará una notable compañía de zarzuela; habrá, además, grandes partidos de pelota y fútbol, cuecañas, Fiesta de la Jota, verbenas, iluminaciones a la veneciana, etc.

En el teatro actuará una notable compañía de zarzuela; habrá, además, grandes partidos de pelota y fútbol, cuecañas, Fiesta de la Jota, verbenas, iluminaciones a la veneciana, etc.

En el teatro actuará una notable compañía de zarzuela; habrá, además, grandes partidos de pelota y fútbol, cuecañas, Fiesta de la Jota, verbenas, iluminaciones a la veneciana, etc.

En el teatro actuará una notable compañía de zarzuela; habrá, además, grandes partidos de pelota y fútbol, cuecañas, Fiesta de la Jota, verbenas, iluminaciones a la veneciana, etc.

En el teatro actuará una notable compañía de zarzuela; habrá, además, grandes partidos de pelota y fútbol, cuecañas, Fiesta de la Jota, verbenas, iluminaciones a la veneciana, etc.

En el teatro actuará una notable compañía de zarzuela; habrá, además, grandes partidos de pelota y fútbol, cuecañas, Fiesta de la Jota, verbenas, iluminaciones a la veneciana, etc.

En el teatro actuará una notable compañía de zarzuela; habrá, además, grandes partidos de pelota y fútbol, cuecañas, Fiesta de la Jota, verbenas, iluminaciones a la veneciana, etc.

Beti Jai y Social, cine selecto los días 21 al 23.

### Del huracán en la isla de Santo Domingo

#### Se cree que el ciclón ha producido cinco mil víctimas

### REFERENCIA OFICIAL

La Legación de la República Dominicana publica el siguiente despacho cablegráfico, recibido de la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores:

«Hora por hora se van comprobando más la intensidad de los estragos del terrible huracán que ha devastado esta ciudad.

Han sido sepultados e incinerados más de dos mil cadáveres. Hay más de 5.000 heridos.

Estamos recibiendo socorros de los Estados Unidos, Puerto Rico, Cuba y Haití, consistentes en provisiones, medicinas y equipos médicos. De estos países han venido también médicos, enfermeras y expertos.

Estamos recibiendo también remesas de Méjico, Bélgica, Venezuela y Curazao.

Situación desastrosa agrávase por instantes. Más de 30.000 personas sin hogar. Témesse desarrollo epidémias.

Urgen recursos de todas clases, aunque por razones distancia y de la urgencia nuestras necesidades preferimos remesas en efectivo por cable.»

### EL PESAME DEL PONTIFICE

CIUDAD DEL VATICANO.—El Papa ha sentido una vivísima emoción al conocer las noticias de los desastres que ha causado el huracán en Santo Domingo.

El Soberano Pontífice ha participado su sentimiento al Gobierno dominicano y ha enviado una cantidad para aliviar los efectos de los daños.

### EL NUMERO DE MUERTOS SE ELEVA A CINCO MIL

SANTO DOMINGO.—Las brigadas de salvamento siguen retirando cadáveres de las casas destruidas por el ciclón. Es posible que el número de las víctimas llegue a cinco mil.

La ciudad tiene el aspecto de un campo de batalla. Se asegura que la de San Luis Isidoro ha quedado completamente destruida.

### ECOS DE SOCIEDAD

#### EL ABONO DEL BRETON

Apenas anunciado por la Empresa la apertura del tradicional abono de año, se van apresurando a renovar la inscripción los anteriores abonados, siendo además muchas las familias de nuestra buena sociedad que tienen solicitados nuevos abonos a plateas y butacas.

He aquí la lista de los señores que hasta ahora han renovado sus abonos: don Angel Fernández, don José María Trevijano, don Manuel Martínez, don Deogracias Pizón, señor Rebolero, don Ignacio Cameno, don Heliodoro Lozano, don Antonio Portolés, don Antonino Sáenz, don Julián Loyola, don Rodrigo Palacios, don Gregorio Cabañas, don Victoriano Iquiere, don Manuel Gil Rivera, don Alejandro Madurga, don Ramiro Andrés, señorita Felisa Vidarreta, don Ignacio Balda, don Luis Hidalgo, don Schas Torres, don Valentín Álvarez, don Fulgencio Eguizabal, don Bernardo Ardanaz, don Saturnino Araoz, don José Elizaga, don Francisco Ruiz.

Oportunamente iremos dando a conocer los nombres de los nuevos señores abonados.

Oportunamente iremos dando a conocer los nombres de los nuevos señores abonados.

Oportunamente iremos dando a conocer los nombres de los nuevos señores abonados.

Oportunamente iremos dando a conocer los nombres de los nuevos señores abonados.

Oportunamente iremos dando a conocer los nombres de los nuevos señores abonados.

Oportunamente iremos dando a conocer los nombres de los nuevos señores abonados.

Oportunamente iremos dando a conocer los nombres de los nuevos señores abonados.

Oportunamente iremos dando a conocer los nombres de los nuevos señores abonados.

Oportunamente iremos dando a conocer los nombres de los nuevos señores abonados.

Oportunamente iremos dando a conocer los nombres de los nuevos señores abonados.

# LIE RETAS DE AHORROS: 4 por 100

# MIRANDA EN FIESTAS

9 de septiembre  
LA NOVILLADA

A la hora de costumbre dió ayer principio la segunda novillada de fiestas, que fué presidida y asesorada por los mismos señores de la anterior.

Al aparecer las cuadrillas se oyen aplausos.

El aguacillito acierta a recoger la llave, dando la vuelta entre aplausos.

La entrada es buena. Sale el primero, Colorado. Cester y Joselito son aplaudidos en verónicas.

Los dos matadores cambian los palos, Joselito de la Cal coloca el primer par de frente, Cester otro, cerrando el tercio Joselito. Los matadores son aplaudidos.

Cester, después de brindar, muletea con las dos manos, dando distintos pases. Tirándose a matar, da un pinchazo, siendo desarmado. Al salir de la suerte, toca el cuerno del novillo. Otros pases y suelta una estocada hasta la bola. A petición del público, se le concede la oreja y el rabo.

Certer da la vuelta al ruedo, recogiendo aplausos, y saluda desde los medios.

Segundo. Colorado. Tiende a huir. Los peones lo paran. Joselito da una cuantas verónicas bien terminadas, siendo aplaudido.

El morlaco siente la nostalgia del campo y la de su familia, por lo que intenta saltar al callejón. Cester y Joselito lo recogen, volviendo a las verónicas. El último torera de frente y por detrás, arrancando la divisa.

Al cambiar el tercio, Joselito ofrece los palos a Cester. Este coloca un par superior y el morlaco ya no intenta, sino que salta al callejón.

Un par de Joselito bueno enmienda otro malo y al colocar Cester otro, Joselito hace un buen quite.

Con la muleta hace una faena breve y coloca una media de la que dobla el huído.

Ovación al valiente torerillo, a quien se le concede oreja y rabo. El madrileño recorre el ruedo, recogiendo salubres y aplausos.

Termina saludando desde los medios.

Tercero. Negro. Después de pararle, Cester da una serie de verónicas bien marcadas y rematadas que se aplauden.

Joselito hace lo propio.

Los peones cumplen con los palos medianamente.

Cester encuentra dificultad para pasar de muleta, debido al viento. Con un metisaca y dos pinchazos, pasa a manos del puntillero.

Cuarto. Colorado. Los matadores no pudieron hacer nada con el último, quien como todos los demás, resultó huído. Se arrojó a las tablas, donde no salió hasta el arrastre. Los peones lucharon lo indecible para banderillearle, donde se entabló.

Joselito logró alegrarle algo y en cuanto pudo lo cazó con media estocada que bastó.

## RESUMEN

El ganado bien presentado, pero huído. Los toreros bien y con deseos de haber hecho más, si el ganado hubiera respondido.

El servicio de plaza admirable. El de arrastre, como siempre muy bien.

La presidencia acertada, pues si ayer protestó el público al cambiar pronto el primer tercio en un toro, no fué culpa de aquella, sino de una mala interpretación, multando al causante.

La cuestión económica, según nuestras noticias recibidas de la Al-

caldía, ha resultado, si no beneficiosa, ha cubierto gastos. Esto servirá de ejemplo en lo sucesivo, para que el Ayuntamiento siga siendo empresa, presentando como este año dos novilladas con matadores de primera fila. Y a otra cosa.

## CONCIERTO

De once y media a una, aguantando los abrasadores rayos solares, estuvieron muchas gentes oyendo las obras musicales ejecutadas por la banda militar del regimiento de Guipúzcoa.

Hacia algunos años que el público no presenciaba un concierto igual. Don Genaro es una eminencia en lo de dirigir. Su batuta, su gesto, y su mirada a veces dura o complaciente, influyen en los ejecutantes, de un modo grande en la labor musical.

Todas las obras fueron aplaudidas calurosamente. El alcalde señor Gómez le felicitó en el mismo kiosco, a presencia de los músicos.

## EL PARTIDO DE FUTBOL

A las órdenes del señor Arroyo se alinean los equipos contendientes, haciéndolo en esta forma:

«Selección Vizcaína de Estudiantes de Orduña».—Echevarría; Piñera, Almazra; Madaria, Larrachaga (J. M.), Olazábal; Del Valle, Saragabater, Naval, Larrachaga (C) y Nurias.

«Deportivo Mirandés».—Quiles; Zúñiga, José Luis; Nicomedes, Manolo, Alcalde; Ríos, Arteaga, Juanito, Isaac y Paco.

Escogen terreno los forasteros y sacan los locales, que realizan bonita intrusión en el campo contrario, despejando oportuna la defensa.

Vuelven a internarse en terreno enemigo y Juanito cede a Paco un buen pase. Lo recoge entrando bien, pero Isaac falla el remate.

Hay ligeros ataques a una y otra puerta, pero los delanteros no aprovechan para chutar.

Formidable tiro de Juanito que Echevarría bloca admirablemente en bonita estirada.

Avance de los blancos del Orduña, que termina con un tiro de Navas, recogiendo centro de Nurias. El balón sale rozando el lateral.

Ríos corre bien la línea, e internándose después larga un buen chupinazo, pero sin consecuencias.

Anotamos soberbio centro de Paco en la misma puerta, acude a rematar Arteaga, pero falla lastimosamente un tanto seguro.

Chut de Paco que para bien Echevarría.

Centro templado de Ríos, que Paco remata de cabeza alto.

Dos bonitas ocasiones de los locales para marcar, pero defensas y portero contrario, que están llevando el peso del encuentro, evitan que el tanto llegue.

Buen tiro de Nurias que pega en el larguero.

Otro de Juanito, alto.

A los once minutos de comenzado el segundo tiempo Isaac saca un corner, o coloca en la puerta admirablemente, y Paco, a la media vuelta, suelta un buen cañonazo que pega en el lateral, lo recoge Juanito y logra batir al portero.

Los de Orduña, rabiosos, buscan el empate, pero los de casa no parecen dispuestos a transigir.

Chut de Manolo que va alto, y otro de Narbo de igual forma.

Una salida a destiempo de Quiles está a punto de costarles el empate, pero la providencia, en forma de larguero, se encarga de favorecer a su equipo.

Arrancada de los de casa que termina con tiro de Paco, que sala fuera. Soberbio chut de Manolo, que Echevarría se encarga de interceptar bonitamente.

Pase templado de Juanito a Paco,

lo recoge éste y agarra un estupendo cañonazo colocando bien el esférico. Echevarría, sin embargo, lo desvía a corner.

Otro tiro de Manolo, alto, y a continuación fin del encuentro.

Desde luego resultó más entretenido que el del día anterior.

## CONCIERTO

La Banda Municipal dió esta mañana, de doce a una, un buen concierto, en el Parque.

Multitud de gente se reunió en este punto ameno de la ciudad, paseando por los jardines resguardados del calor por el arbolado y frondosos arbustos.

El señor Solabarrieta puso en ejecución bonitas y variadas obras musicales, que fueron ejecutadas admirablemente por nuestra Banda.

El público aplaudió todos los números, saliendo muy bien impresionado de los adelantos observados en la misma.

Serafin de la Casa

## LINTERNA MAGICA

# Un bando de la Alcaldía de Haro

Generalmente los bandos son dirigidos a los pueblos por sus autoridades para prohibir algo; tras el ordeno y mando hay siempre restricciones y limitaciones; por eso son siempre acogidos estos pasquines oficiales con temor y recelo. Ante un grupo de curiosos que lee un bando el observador puede notar como se transforma el gesto de los lectores a medida que van leyendo el documento, y más si éste está redactado por la autoridad militar en días de revuelta callejera. En estos bandos todo es amenaza y rigor.

Pero cuán distinto a estos bandos y aun a los otros que acaba de fijar en las esquinas de Haro el alcalde de aquel Ayuntamiento, don Arsenio Marcelino Salazar, con motivo de las fiestas de dicha ciudad, que se celebran estos días. Empieza diciendo que no ordena ni manda, sino que únicamente ruega. Tanta amabilidad es desconocida en la literatura oficial, que siempre, no se sabe por qué causa, suele estar malhumorada. ¿Y qué es lo que ruega el señor alcalde? Que el pueblo se divierta cuanto pueda y sin cortapisas. «Debemos expandir el ánimo y divertirnos, haciendo obsequio a las fiestas». Nunca hemos tropezado con alcalde más optimista. Después dice: «Los cafés, bares y establecimientos de bebidas en general podrán hacer permanente el servicio. A los comerciantes todos, salvo su disconformidad gremial, autorizo durante estas fiestas el abrir y cerrar sus establecimientos cuando les acomode. Todo quedará abierto, y únicamente, si de esta Alcaldía dependiera, sólo quedaría cerrada la Cárcel, que quiera Dios no se abra nunca.»

El párrafo dedicado a los forasteros es enternecedor, y después de leerlo siente uno impulsos de tomar el tren o la carretera y no parar hasta Haro. Véase: «Haro no debe desmentir su hospitalidad, y por lo tanto, dará la nota de hospitalidad y aun de regalo al forastero. Recomendado que al visitante se le reciba con los brazos abiertos, para procurar que al dejarnos, en vez de adiós nos diga «hasta luego». Como aquel bilbaíno que al regresar a su hogar después de estar veinte años en América se presentó de improviso y se sentó a la mesa diciendo «hola».

«Espero—continúa el alcalde—hacerme la mejor armonía entre los de casa.»

Divertirse todos sin faltar a nadie; que el viejo dé el salto atrás en la alegría y el joven lo dé adelante en la cordura.» Un paso atrás y otro adelante.

Y está dicha autoridad tan dispues-

ta a que todos se diviertan con absoluta libertad, que dice: «Huelgan en estas fiestas los agentes de mi autoridad, y aun la Alcaldía misma, en lo que se refiere al mantenimiento del orden, que yo pongo bajo la custodia de vuestra buena educación.»

Este excelente alcalde ha superado a aquel otro que también con motivo de las fiestas del pueblo de este año hizo recientemente la advertencia siguiente: «A los forasteros se advierte que el pueblo hay buenos abrevaderos y forraje para pimientos en abundancia y baratos.»

No cabe duda que el señor Marcelino Salazar conoce la idiosincrasia de los españoles. Nada de prohibiciones, nada de restricciones, que ellas son en sí un estímulo para quebrantarlas. Basta decir no se puede hacer tal cosa para que todos entren en deseos de hacerla. Con ese bando el alcalde ha asegurado la tranquilidad y el orden durante las fiestas. Lo que puede ocurrir es que ahora, en vista del bando, no le dé la gana de divertirse al pueblo.

Hé aquí un hombre a quien el Gobierno debió encomendar el gabinete de censura de Prensa.

T. MENDIVE.

## AMOR DESPUES DE LA MUERTE

# Tiene a su esposa embalsamada en su casa y se niega a darle sepultura

DUSSELDORF.—Las autoridades municipales de esta ciudad están estudiando el medio legal para obligar a un súbdito italiano aquí residente a enterrar el cadáver de su esposa.

Esta, que era natural de la ciudad, falleció recientemente durante una corta permanencia en Italia, y su marido, que estaba perdidamente enamorado de ella, hizo embalsamar el cadáver. Con la intención de conservarlo cerca de él todo el tiempo que viviese, le trasladó a esta población en su propio automóvil, y le colocó en una de las habitaciones de su casa, primorosamente adornada. Allí permanece depositado el cadáver desde mediados del pasado mes de junio.

Las autoridades locales han ordenado diversas veces al italiano que entierre los restos de su esposa; pero él se niega persistentemente a hacerlo. El alcalde alegó que no está consentida la permanencia de un cadáver embalsamado dentro de una habitación por largo tiempo, e invitó al italiano a dar sepultura al cuerpo de su esposa en un plazo de terminación. El italiano, por su parte, ha dirigido una protesta al prefecto, el cual ha anulado el orden del alcalde y ordenado que el Ayuntamiento en pleno, como única autoridad competente, entienda en el asunto.

El italiano ha informado al Ayuntamiento que el cuerpo muerto existente en su domicilio no es un cadáver con arreglo a la ley, sino una momia. Como no existe ninguna ley prusiana en virtud de la cual pueda obligarse al enterramiento de una momia, él no tiene por qué sepultar el cuerpo de su esposa. Añade, además, que procederá contra las autoridades que le obliguen por la fuerza a enterrar a su mujer.

El asunto ha llegado a intrigar a los habitantes de esta capital, y el resultado de esta disputa es esperado con el mayor interés. La gente se pregunta si para obligar al italiano a que entierre al cuerpo muerto de su esposa se reformará la legislación de Prusia en el sentido de hacer obligatorio el enterramiento de todas las momias, tanto

antiguas como modernas, existentes en el país.

Se comenta la catástrofe que esto significaría para los museos.

## ECOS DE CALAHORRA

9 de septiembre

LA BECERRADA DEL DOMINGO.—Organizada por varios émulos del arte de Cúchares, se verificó el pasado domingo en nuestra plaza, una becerrada, que casi tuvo honores de gran corrida. El público, bastante numeroso por cierto, salió satisfechísimo.

Fueron los encargados de entreselas con los novillos, los valientes Heliodoro Berriain y Mariano Ustarroz «Tasquero». Al primero le correspondió el novillo de más poder, que resultó bastante manso no habiendo podido lucirse por esta causa. En cambio el bicho segundo aunque de menos respeto resultó bravo y noble, condiciones que fueron lo bastante para que el amigo «Tasquero», calzando con la muleta una gran faena, ejecutando pases de pecho, en redondo y naturales, permitiendo algún adorno con la res y dándole muerte de dos estocadas.

Los subalternos «El Chocolatero» y Gabasa, galieron del paso y el picador que fué el popular «Palomón», al hacer su aparición en el ruedo, nos hizo recordar a Sancho Panza. La petición de llaves estuvo a cargo del niño Fermín Sáenz que oyó los primeros aplausos de la tarde.

Terminada la parte seria se corrieron seis vacas emboladas con las que los jóvenes se divertieron un gran rato, si bien hubo algún revolcón, sin consecuencias.

SIN MUSICA.—Como consecuencia de haber marchado ventajosamente contratada la Banda Municipal de música de esta localidad, a amenizar los festejos que se celebran en Torrecilla de Cameros, no hemos tenido los acostumbrados conciertos en el paseo, ni el domingo ni ayer lunes.

DEFUNCION.—En Madrid, donde hace tiempo residía, falleció a edad avanzada, don Lino Amatriain, habiendo causado su muerte en esta ciudad, donde contaba muchísimos amigos, gran impresión.

Con tan triste motivo, enviamos a los hijos del finado y demás familia, desde estas columnas, el testimonio de nuestro sincero pésame.

DE LA VERBENA BENEFICIA.—Hemos visto el resultado de la recaudación obtenida en este festival, habiendo quedado íntegro para entregar a los establecimientos benéficos, mil ochenta y cuatro pesetas noventa céntimos, cantidad que ha sido entregada por la Comisión organizadora de este festival. A esta y a cuantos han asistido y contribuido monetariamente, nuestro aplauso.

VIAJEROS.—Tenemos entre nosotros a las bellísimas señoritas de Arnedillo, Petrita y Maricha Sanz.

POR TELEFONO

9-11 noche.

LAS CUENTA DE LA VERBENA.—Para satisfacción de cuantos contribuyeron con su óbolo en la verbena benéfica organizada por el excelentísimo Ayuntamiento, damos a conocer los ingresos habidos en la misma, gastos y la cantidad líquida que ha sido entregada a los establecimientos benéficos de la ciudad.

Fueron expedidas entradas de ca ballero 342 a dos pesetas una que suman 684; ídem de señora 500 a una peseta que suma las mismas quinientas; se subastaron 658 entradas que dieron 212, haciendo un total de ingresos de 1.396 pesetas.

Los gastos fueron: un Lantón de Manila, 70 pesetas; dos cuadros de plata, 120; orquestina, 75; organillo, 31,70; y otros 15, que hacen un total de 317,70 pesetas, que deducidas

de la cantidad ingresos, quedan líquidas 1.084,90 pesetas.

De esta cantidad hicieron ayer el alcalde, don Crescencio Gil y el concejal don Félix Barrera, la entrega de 600 pesetas a las hermanitas de los Pobres, y el resto al Santo Hospital.

INSTITUTO LOCAL.—Ha quedado abierta la matrícula oficial para el curso 1930-31 en este Centro docente, hasta el último día del corriente mes.

A. GIL.

## Desgranadora de guisantes

seminueva, compra Indalecio Criales, en Santo Domingo de la Calzada.

## Notas militares

VISITAS OFICIALES.— Entre otras visitas recibió ayer el general gobernador militar de esta plaza la del alumno de la Academia especial de Infantería, don Gerardo Mayoral, despedido para Toledo.

EFFECTIVIDAD.— Se publican relaciones de jefes y oficiales de la Guardia civil, Carabineros e Ingenieros, a quienes se concede los premios de efectividad que les corresponden.

SOMATENES.— Se anuncian a concurso los cargos de auxiliar de Somatenes, correspondientes a comandantes o capitán de Infantería de la escala, con residencia en Teruel, y para capitán de Infantería, escala de reserva, en Guadix (Granada), Alcañiz (Valencia), y Allariz (Orense).

FALLECIDOS.— La relación de bajas definitivas por fallecimiento de jefes y oficiales, comprende este mes a un comandante de Estado Mayor; en Infantería, un comandante, dos capitanes y dos tenientes, éstos de al escala de reserva; en Caballería, un teniente coronel; en Artillería un teniente de la escala de reserva; Inválidos, un coronel y un teniente; Oficinas Militares, un oficial primero y en Equitación, un profesor mayor.

## En la República Argentina

compro casas, terrenos, campos, títulos o acciones de cualquier naturaleza; facilitó el 50 por 100 de su valor en primera hipoteca, o tramite cualquier asunto pendiente en dicha República. Informes: F. González Muro, Boedo, 0/8, o en Logroño, Francisco Sánchez de Administración de Automóviles de Juan Martínez.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTOMAGO e INTESTINOS**

---

**DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y ADULTOS, DILATACIÓN y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERIA, etc.**

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de muy agradable sabor.

VENTA: Principales farmacias del mundo

FOLLETTIN DE «LA RIOJA», 70

# El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN  
Propiedad de la Casa Sopena

No fué muy lejos. Apenas acababa de avanzar algunos pasos, cuando retrocedió como si la punta de un arma amenazadora amenazase su pecho, y al mismo tiempo que retrocedía dejó escapar de su garganta un grito terrible, feroz, en que se reunían a la vez todas las notas del furor y la desesperación.

Sus ojos acababan de posarse en el lugar en que un tonel vacío tapaba su tesoro. Aquel tonel no estaba en su sitio y el escondite no era ya más que un agujero negro y vacío, en el que aún brillaban algunas piezas de oro y algunos fragmentos de alhajas rotas.

Rodille, al contemplar aquel espectáculo desolador para su corazón, de ladrón avaro, sintió afluir la sangre a su cerebro con una impetuosa tan grande, que su vida se vio de repente en inminente peligro. Sus ojos se turbaban y sus sienes le golpeaban como si fuesen a estallar. Una congestión cerebral parecía amenazarle.

El malvado lo comprendió prontamente, y como tenía más apego a la vida que a las riquezas mal adquiridas que acababan de despojarle, se esforzó en dominar las terribles emociones que trastornaban su getarran-

cóse la corbata que le abogaba, se dejó caer en el suelo y refrescó su abrasada frente con paños de arena húmeda. Al cabo de dos o tres segundos la sangre había vuelto a tomar su curso normal y el peligro ya no existía.

Rodille entonces levantó la cabeza lentamente, y era un curioso y raro espectáculo contemplar aquel hombre tan fuerte, aquel miserable de corazón de bronce para el crimen y la infamia, llorar, gemir y lamentarse como una mujerzuela.

—¡Me han robado!—balbuceaba con voz entrecortada por los sollozos; ¡estoy arruinado!... ¡Ese monstruo se lo ha llevado todo... y ya no me resta nada!... ¡Ese oro... esas alhajas... esa fortuna, en fin, que hacían mi alegría y mi gloria... todo ha desaparecido!... ¡Ya no tengo lo que tanto me había costado reunir!...

Rodille, al hablar así, se engañaba a sí mismo con la mejor buena fe del mundo, pues aun poseía la enorme suma que había robado tres días antes en el cajón del barón de Viriville, y que estaba en seguridad; pero su trastorno era tan absoluto, que olvidaba aquella riqueza.

La prostración del bandido duró más de una hora, en la que no dejó de repetir las mismas lamentaciones con tono lento y monótono, como hacen los locos cuando se hablan a sí mismos bajo la obsesión de su idea fija.

De repente sobrevino una gran reacción en él: sus ojos se secaron, un fuego sombrío iluminó sus miradas, y la desalentada expresión de su rostro se convirtió en amenazadora y feroz. Un súbito pensamiento acababa de atravesar su imaginación.

—No está perdido todo—se dijo—

El infame «Hojaldre» no ha podido huir con su botín, puesto que esta cueva no tiene otra salida que la escalera, y la trampa que cierra esta escalera está sujeta por fuera bastante sólidamente para frustrar toda tentativa de evasión. Luego aun debe estar aquí... escondido a pocos pasos de mí... Voy a encontrarle, y entonces... ¡oh! entonces, ¡desgraciado de él!...

El bandido se apoderó de nuevo de la linterna y, levantándose bruscamente, se dispuso a continuar la búsqueda interrumpida por el descubrimiento de su tesoro robado. Una nueva decepción le esperaba, menos peligrosa tal vez, pero seguramente tan cruel como la primera.

Al decirse con plena convicción que la escalera de piedra constituía la única salida de la cueva, Rodille se equivocaba redondamente, y su memoria, momentáneamente eclipsada, le servía mal.

A una altura de diez pies sobre el suelo existía una lumbrera estrecha, defendida por dos barras de hierro cruzadas, y que daba a un terreno inculto situado en la parte posterior de la casa, del que ya hemos hablado en uno de los capítulos precedentes. Dos toneles uno sobre otro se elevaban hasta la lumbrera, y a más las barras de hierro, arrancadas de la pared, no impedían ya el paso. Era evidente que «Hojaldre», se había servido, para escapar, de aquel camino peligroso, y que el mejor éxito había coronado sus esfuerzos.

Rodille, más abatido aún, se sentó en uno de los pedáneos de la escalera.

## XIV

Lo que había ocurrido, hélo aquí:

La herida de «Hojaldre», mortal en apariencia, en realidad, no tenía importancia. La bala no había hecho más que rozar el cuero cabelludo, sin fracturar ninguno de los huesos del cráneo, por lo que su efecto fué aproximadamente el de un violento bastonazo asestado a la cabeza. Aquel terrible golpe tuvo por resultado inmediato la conmoción cerebral, el desmayo y una abundante efusión de sangre.

Rodille, a pesar de estar habituado a asesinatos y muertes, se había hecho la ilusión, según sabemos, de que acababa de romper un cráneo cuando no hizo más que rozarlo.

Salvado como por milagro de aquel primer riesgo, «Hojaldre», se veía expuesto, algunos instantes después, a otro peligro igualmente grande. Su caída en las profundidades de la escalera bastaba para hacer que se desprendiera de cuerpo noventa y nueve veces por ciento un alma menos sólidamente aferrada que la suya. Pero sin duda estaba escrito en el libro de Destino que el gronujilla no debía morir aquella noche.

Si Rodille, en vez de precipitarse en la cueva, le hubiese arrojado al río, nos parece casi seguro que las negras aguas del Sena se habrían negado a tragárselo.

El desvanecimiento duró cerca de tres horas; al cabo de ese tiempo le fué progresivamente reanimando la frescura de la atmósfera de aquel subterráneo en que se encontraba. En el momento en que volvió en sí estaba echado boca arriba y con los brazos en cruz. Incorporóse lentamente, se apo-

yó en un codo, dirigiendo a su alrededor miradas que no hallaron más que opacas tinieblas, y se preguntó:

—¿En dónde estoy?

Para contestarse a esta pregunta tuvo que evocar sus recuerdos, y la memoria le volvió en seguida.

Acordóse entonces de las palabras de Rodille al disparar: «¡No me has acertado, tunante! ¡Pues bien... yo acertaré!... Recordé igualmente la detonación de la pistola, a la que siguió inmediatamente la conmoción cerebral, y de todo eso dedujo esta poco consoladora conclusión:

—Es cierto y seguro, pues, que estoy muerto y enterrado.

Esa convicción era breve y no podía durar más que breves segundos.

El ladronzuelo reflexionó y se sonrió.

—¡Vamos, decididamente—se dijo—me vuelvo loco!... Cuando se está muerto no creo que se sienta dolor alguno... y a mí me duele mucho la cabeza. Cuando se está enterrado el domicilio de uno es un ataúd que sujeta las piernas y aprieta los brazos contra el cuerpo, y aquí tengo de sobra sitio para mover piernas y brazos; así, pues, estoy vivo, y bien vivo, pero para el caso como el que no estuviera, puesto que me encuentro en un agujero obscuro como boca de lobo y nada tranquilizador. Eso no puede ser sino una mala pasada de ese canal de padre Legrip, que me habrá echado aquí. ¡Ah, viejo tunante! Ya puede contar que, si consigo salir de aquí y algún día le pisco, se divierte.

Mientras duraba el monólogo, «Hojaldre» hacía grandes esfuerzos por ponerse de pie. Lo consiguió por fin,

aunque no sin trabajo, porque la sangre perdida le había debilitado considerablemente.

En cuanto estuvo de pie, trató de andar lentamente y con las manos tendidas, a fin de darse cuenta en lo posible de las dimensiones de su cárcel. Apenas había contado diez pasos, tropezó con una pared húmeda.

—Estoy en una cueva—se dijo el pillete;— el suelo y las paredes no permiten duda alguna sobre el particular. Una cueva es menos segura que un calabozo, y he visto representar en El Ambigú y en La Gaité melodramas soberbios, en los cuales se evadía un hombre, sin más evadido que la de un clavo, de los subterráneos de la Bastilla, que están a más de cien pies bajo tierra y guardados por carceleros de grandes barbas y con manojos de gruesas llaves. Yo saldré de aquí, de eso estoy seguro; pero, ¿por dónde? Legrip puede tener el capricho de bajar de un momento a otro. ¡Es preciso no perder un instante!... ¡Si a lo menos hubiera luz!...

Instintivamente el bandido metió los manos bajo la blusa y lanzó a la ligera, o mejor, comprimido, un grito de alegría, pues notó que Legrip había cometido la imprudencia capital e imperdonable de no registrarle.

En sus bolsillos había una porción de esos objetos de primera necesidad en las expediciones nocturnas, y de los cuales un ladrón que se precie se separa lo menos posible. Tenía, entre otras cosas, eslabón, pedernal, y uno de esos paquetes de cerilla gruesa que se emplea generalmente para encender las luces de iglesias y salones. También encontró en sus profundos bolsillos una de

# Santo Domingo

9 de septiembre.

Completamente lleno el teatro, pasamos en él unas excelentes horas que afortunadamente interrumpieron la monotonía doblemente pesada por el excesivo calor de estos días.

Dirigido el cuadro artístico por la señorita María Ramona Riaño de manera admirable y con el apuntador Oreta estudiante decano de nuestro colegio, tenía que salir superior como salió la graciosa comedia titulada «Me casé mi madre», en la que a las mil maravillas interpretaron sus respectivos papeles los quince jóvenes que en ella tomaron parte.

La señorita Anunciación Riaño, de Madrid, protagonista lo mismo en la comedia que en el juguete cómico se portó como consumada actriz, igualmente Asunción Martínez, Pilar Sagredo, Milagros Robledo y Guadalupe Valderrama, en sus respectivos papeles de primeras figuras.

La saladísima Jesús Alonso, debutó obteniendo muchos a frenéticos aplausos que terminaron en una ovación y que la obligaron a tomar siempre valiosa parte en actos análogos.

Del sexo fuerte José Morriás superiorísimo y luego Justo Santa María que salió haciendo de cura y Ortega y Terreros y García Andrés y Gil (todos acertadísimos y aplaudidos).

En el juguete «Los Monigotes», Morriás y las señoritas Riaño y Lolita Zárate, nos hicieron desternillar de risa. Los entreactos fueron aprovechados por el maestro García Gascón para cosechar aplausos con su orquesta.

Ya que están próximas nuestras fiestas de gracias, ¿no podría el cuadro artístico repetir la función?

Si la repitiera conseguiríamos además de una caridad para nuestro necesitado hospital, poder decir que los días no eran laborables, sino como de fiestas.

La Comisión Permanente, viéndose imposibilitada para darnos algún espectáculo taurino o de circo, parece que nos dará sesiones de fuegos artificiales, del pirotécnico Mirafuentes, lamentando no se haya podido organizar ningún otro número agradable para sazón del vecindario.

Por la mañana habrá misa solemne y después las procesiones, que sino llueve irán por las calles sin pasar por el Espolón.

Como el domingo era la fiesta patronal del vecino pueblo de Cirueña, nuestra banda se dividió en dos, para no dejarnos sin el dominical concierto y la otra mitad fue a divertirse a nuestro vecino por ser un pueblo preferente por su convivencia con los pueblos calceatenses.

Han regresado de Santander el procurador don Lucio Gómez de la Peña, de Arnedillo el abogado don José Olagüenaga y don Cecilio Gil con su esposa doña Mariana Martínez y de Bilbao, San Sebastián y Pamplona la linda Bea Gil, acompañada de su bellísima amiga señorita Trinidad Rueda que viene a celebrarlo con sus amigas la despedida de soltera, para contraer matrimonio con un intrépido marino.

De Bilbao, con su esposa don Maximino Moral, vino doña Gabriela Aranjuelo, hija del calceatense ya difunto don Ciriano Aranjuelo. También está entre nosotros el comerciante don Dionisio Riaño pasando grata temporada con su madre doña Encarnación Gil.

Como el domingo unos se marcharon a Cirueña, otros a Santurde y otros a la Salve a Haro, estuvimos aquí como en silenciosa familia y hoy pasará igual por llamarnos el valiente Vicentito «Niño de Haro» y hacer justo aprecio de la liberal y democrática abogacía del verdadero harenense Arsenio Marcelino que nos invita a divertimos abriendo nos todas las puertas.

## Sección de Arnedo

TUDELILLA, 8

El domingo último y en el frontón riojano se jugaron tres partidos de desafío, entre los siguientes aficionados:

Primer partido.—Gonzalo Eguizábal y Ángel Aguado, de Galilea, contra Florentino García y Félix Tejada, de Tudelilla, a 30 tantos, ganando los segundos por 25, y resultando, por consiguiente, un partido desastroso porque no hubo lucha.

Segundo partido.—Martín Roete, de Galilea, contra Florentino García, a 20 tantos, ganando el segundo por cinco. También insulso.

Tercer partido.—Ángel Aguado, de Galilea, contra Florentino García, a 30 tantos, ganando el primero por 17.

Deportivamente no agradaron, aunque sí dejaron los de Galilea unas pesetas.

Día 8, festividad de nuestra antigua Patrona Santa María. Desde las cinco de la mañana nuestro económico estuvo incansable en la confesión; a las siete, y para dar mayor esplendor a la fiesta, se personaron en esta villa las Marías de los Sagrarios y adoradores de Pradejón con su párroco a la cabeza, las que después de comulgar a las nueve y media, asistieron a la procesión con la efigie, llevando todas las banderas y estandartes de la localidad, cantando muy afinadamente durante el trayecto, Terminada la procesión solemnisima, se celebró la misa, que fué cantada por los mismos coros de forasteros, y el sermón estuvo a cargo de nuestro económico, el que, como siempre, encantó al auditorio.

A seguido se dejó expuesta S. D. M. Por la tarde, viernes, novena del Carmen, en la que predicaron el económico y párroco citados, haciendo resaltar que el único medio de vivir en

la nación es seguir a Jesús Sacramento, terminando con la bendición.

Reciba nuestra cordial bienvenida la Comisión de nuestros convecinos y amigos de Pradejón, a los que en nombre de estos vecinos y en el mio ley doy las más expresivas gracias.

A las cuatro de la tarde, partido de pelota en el expresado frontón, en el que contendieron a 30 tantos Fermín y Damián, de Pradejón, contra Félix Tejada, Florentino García y Ceferino López, de ésta. Ganaron los primeros por once tantos, no sin haber disputado bastante en los primeros.

—Hoy nos han dejado don Pedro Martínez, acudelado propietario en Madrid y señora, que han pasado una temporada en esta villa, su pueblo natal. Que le haya sido grata su estancia y lleven feliz viaje les deseamos.

## Conclusiones de la Conferencia Internacional Agrícola

VARSOVIA.— Entre las conclusiones adoptadas por la Conferencia Agrícola que acaba de celebrarse en ésta, destaca la de que los Estados europeos deberían adoptar entre ellos un trato preferencial en materia de cereales y productos agrícolas. Este tratamiento serviría para remediar la grave crisis agrícola que atraviesan muchos de ellos, y no perjudicaría demasiado a los países exportadores americanos.

Otra las conclusiones es la de que los países europeos cuyo mecanismo de exportación agrícola es equivalente, deben adoptar entre ellos convenios bilaterales o plurilaterales, con objeto de adaptar las exportaciones a las necesidades de los mercados. Para este fin recomienda la Conferencia la creación de una red de depósitos y elevadores de cereales y una organización financiera que permitiese adelantar a los agricultores y exportadores los elementos financieros necesarios, con objeto de sistematizar en cada país la venta de granos.

También adoptó la Conferencia determinadas conclusiones tendientes a organizar la lucha, en común contra las epizootias, como medida preliminar de una colaboración veterinaria.

## Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO.

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 9:

Interior 4 por 100...	72'00
Amortizable 5 por 100...	87'50
Amortizable 4 por 100...	75'00
Exterior 4 por 100...	82'45
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	109'00
Acciones del Banco de España...	508'00
Id. anco Español Río Plata...	201'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos...	233'50
Id. Ferrocarriles Nortes...	300'00
Id. Ferrocarriles Nortes...	520'00
Francos Cheque...	35'85
Libras...	03'00
Dollars...	0'00
Pesos Chilenos s/ Londres...	39'94

Compra-venta de valores del Estado Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa.— Cupones y Títulos amortizados.—Depositos de Valores en custodia.—Cartas de Crédito sobre todos los países.—Giros.—Negociaciones, etc

ABONAMOS INTERESES EN

Cuenta cr <sup>ca</sup> . a la vista...	2 1/2	anual
Id. 8 días pre aviso 3	id	id
Imposiciones a 3 meses 4 1/2	id	id
Id. a seis meses 4	id	id
Id. a un 4 1/2	id	id

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista...	3	anual
Id. especiales 4	id	id

## CASAS

En el Muro de Carmelitas vendo casa, con espacioso piso con cuarto de baño y desván. Espléndida planta baja, dando a dos calles, desalquilada. Precio, 70.000 pesetas.

Otra en la calle de las Agustinas, que consta de siete pisos, produciendo los pisos hoy 251 pesetas, aparte la planta baja, hoy desalquilada y dispuesta para cualquier industria. Precio, 45.000 pesetas.

Otra de diez pisos, derecha e izquierda, con dos plantas bajas, orientación al Mediodía, produciendo el 9 por 100. Buen sitio. Se vendería en 90.000 pesetas.

Otra en las Agustinas, de 15 pisos, produciendo buen interés. Precio, pesetas 80.000.

Otra en el centro. Produce 170 pesetas. La vendería en 23.000.

Otra de 20 pisos, con salón de espectáculos, éste con contrato por 5 años. Produce el diez y medio por ciento. Precio, 200.000 pesetas.

Otra en General Espartero, de 12 pisos y tres plantas bajas. Precio, pesetas 170.000.

Otra frente al Hospital Militar, con dos pisos y gallinero, en 21.000 ptas.

PISO  
En la calle del Mercado, un segundo, desalquilado, con baño y galería al Mediodía. Precio, 26.000 pesetas.

También dispongo de varias fincas de campo en condiciones.  
JACINTO ESCUDERO.

DEPENDIENTE DE BARBERIA  
Que sepa cumplir con su obligación, hace falta en la del practicante don Victorio Martínez, calle Mayor, número 22, en Calahorra.

POR NO PODER ATENDERLA su dueña, se vende o arrienda una pieza de 12 fanegas, cerca de las Escuelas Prácticas. Informes, Pablo Iglesias, 6, 3.º Federico Bóvalo.

## TRASPASO DE BAR

EN VITORIA

Sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

ASERRADOR. Se necesita, competente y que sepa hacer cajas, en la fábrica de jabón de Santiago Ruiz de la Torre, en Arnedo.

## Martillador de herraduras

Que esté bien impuesto, se necesita a jornal o destajo. Dirigirse a Jaime Durro, Agustina de Aragón, 40, Zaragoza.

APRENDICES Y MEDIO-OFCIALES. Hacen falta en el taller mecánico de Teodoro San Juan, Juan Lobo, número 3.

PLANTA BAJA. Se arrienda, propia para carnicería, en la calle de San Juan, núm. 34. Para tratar, con su dueño, Ponciano Martínez, en «El Ingenio», carretera de Soria.

## COCHE BUICK

Se vende, de cinco asientos, en perfecto estado, baratísimo. Para informes, Pabellón del capitán ayudante del regimiento Infantería Bailén, núm. 24.

ARMARIO DE LUNA en muy buen uso, se vende barato. Razón, en LA RIOJA.

HERMOSO PISO. Se arrienda en las puertas de la capital, con corral y patio para gallinas y conejos. Informes, carretera Zaragoza, tienda de Eusebio Reingars.

«PENSION VIGUERA». Se admiten estables; precios muy económicos. Visiten la casa y se convencerán. No confundirse: Mayor, 117, 2.º, derecha. José Viguera.

SE VENDE UN MACHO de siete cuartas y media de alzada, para el campo, a toda prueba. Para tratar dirigirse a Narciso Antón, en Laguardia (Alava).

SE NECESITA MUCHACHO de 12 a 14 años, para tienda de ultramarinos. Razón, Murrieta, núm. 5.

## Pérdidas

—De una perra raza lobo, el día 8 del corriente. Se ruega su devolución al señor Pons, médico de Viana, y se gratificará. En caso contrario, se reclamará por hurto.

SE VENDEN OVEJAS para pique y para vida. Tratar con Quiterio Omato, en Lardero.

ALQUILO ALMACEN ventilado. Vara de Rey, 36-A.

TOMATE. Se compra a 12 céntimos kilo en la Fábrica Conservas Ulecia.

## Arnedillo

### Fonda Parras

Esta se encuentra muy próxima al Balneario, habiendo hecho grandes reformas.

SIRVIENTA. Se necesita que sepa su obligación y servir a la mesa. Informes, en «La Gran Vía».

SE VENDEN MUY BARATOS VARIOS MUEBLES. Razón, calle San Roque, núm. 20.

## LICENCIADOS DEL EJERCITO

Saldrán a provisión el 30 del actual más de 2.500 destinos, con un sheldo anual de 3.000 pesetas. Si desea obtener uno de ellos pida informes hoy mismo al CENTRO INFORMATIVO. Venura de la Vega, 10, Madrid. NO FIARSE DE NUESTROS IMITADORES.

## PARTOS

Doña Saturnina S. Orto, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión, Carretera del Cristo, 3, 2.º

## Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, bazo, diabetes y vías urinarias; expulsión de cálculos y arenillas. LA MEJOR AGUA PARA MESA. Único depósito, los propietarios. Vara de Rey, 31, 2.º, Logroño.

## Las gallinas

se crían sanas y robustas, ponen mucho y curan sus enfermedades, con GALLIOL, premiado con Diploma de Honor Exposición Asturias (Gijón 1928). Depósito, principales farmacias y droguerías de la capital y pueblos importantes de la provincia.

## VENTA DE SOLARES

AVENIDA del CLUB DEPORTIVO  
Muy en breve se abrirá la calle hasta la misma puerta del Club. Terrenos de porvenir baratos y a plazos. A Planos y venta: Vara de Rey, 18, 1.º

HUESPEDES. Se admiten; casa reformada, cuarto de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 8, piso tercero.

CASA CON HUERTA. Se arrienda. Informes, calle Marqués de San Nicolás, 104, piso primero.

PLANTA BAJA, con agua, para almacén, se arrienda en M. Saa Nicolás, 95, Razón, M. Villanueva, 8, 3.º

MAQUINA DE COSER «SINGER» industrial, seminueva, vendo por 180 pesetas. Garnicieras, 4, 4.º, izquierda.

## PROPIETARIOS

Compro toda clase de fincas. Cedería con garantía hipotecaria de 5.000 a un millón de ptas., disponiendo de capital para realizar operaciones en el día. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

VENDO CASA en plaza S. Agustín en 19.000 pts. Produce libre 8 1/2 %. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

HERMOSA FINCA DE RECREO Se vende o arrienda, con buena casa huerta tapiada, de dos fanegas media, dentro de la población. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

VENDO CASA en la calle Mayor en 42.000 pesetas. Produce libre 8 por 100. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

SE VENDE O ARRIENDA pieza de 6 fanegas en carretera de Lardero, con 265 metros de fachada por 50 de fondo. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

VENDO CASA en Avenida de Colón en 40.500 pesetas. Produce 8 por 100. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

SE ARRIENDAN, junto o separado almacén y bodega, en la Ruavieja. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

VENDO SOLAR en calle del Mercado Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 20. Logroño

PIANOLA Hupel Animate Clavistit

Mueble lujosísimo, con muchos rollos, se vende. Informa la Agencia Melco, Zurbano, 11.

VENDO de 70 a 80 reses lanares, borregos, primales y carneros, todo joven, por tener mucho para un pastor. Guillermo Aransay, en Santurdejo.

SEMILLA de NABO FORRAJERO Acaba de recibirse FRESQUITA en casa de GREGORIO ALONSO, Portallillos, 11 (junto a las Escalerillas).

ANA. Se desea. Ganará buen sueldo. Informes, en esta Administración.

## AUTOMOVIL AMERICANO

Se vende un conducción interior, 5 plazas, 15 HP., a toda prueba y garantía; alumbrado y arranque eléctricos. Informes, Garage Central.

## NEUMATICOS GOODYEAR

CELSO RUBIO. — LOGROÑO.

V. REY, 11. TELEFONO 1242

EMPLEADO para escritorio. Se precisa práctico en correspondencia y escribir a máquina. Razón, en LA RIOJA

VACAS. Se venden tres superiores, cumplidas. Tratar con Ambrosio Fernández, en Puente Madre.

GARAGE. Se alquila en Capitán Gaona, letra C. Razón, Muro Carmelitas, 8, piso segundo.

ALMACEN. Se arrienda en la calle Salmerón, 11. Informes, en el segundo, derecha.

MADERA EMBALAJE AUTOS VENDE CELSO RUBIO, V. Rey, 11, Logroño.

**CANAS**

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Venta en todas partes.

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

## GANGA

Vendo camioneta Chevrolet 4 cilindros, en buen uso y a toda prueba. Razón, Salmerón, 25, Logroño.

## SANTIAGO KUIZ DE LA TORRE

### El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

## Carmelo Fernández

Antiguo dueño de la cantina «La Estrella», pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que se ha traspasado a la calle Juan Lobo, núm. 17, donde servirá comidas, meriendas y vinos a domicilio de las mejores clases de la Rioja.

## ARNEDILLO

Fonda LUIS MARRODAN LAZARO La más próxima al balneario, con un hermoso salón de café y recreo. En Calahorra pueden montar en el auto del Balneario.

AUTOMOVIL BELGA, turismo, de 5 asientos y a toda prueba, se vende. Informes, en LA RIOJA.

EN LA CALLE DEL GENERAL ESPARTERO, letras E. B., se alquilan pisos a todo confort.

PUERTAS Y VENTANAS, nuevas y usadas, vendo. Carpintería mecánica, calle Mayor, 173, G. Flores.

SE VENDEN DOS MACHOS de 4 y 8 años, por aumentarse su dueño a la República Argentina. Para tratar, con José Blasco, en Clavijo.

TABERNA. Se traspasa por cambio de residencia, en la calle Mayor, 72, con su bodega y abundante vajilla. Razón, en la misma.

PISO. Se arrienda con 6 habitaciones, despensa, cocina, retrete y cuarto de baño, en 100 ptas. Pérez Galdés, 8.

PRECIOSA MANTILLA de encaje, sin onda, y un hermoso MANTON DE MANILA, se venden. Razón, Espartero, letra R, 1.º, izquierda.

## CAMIONES G. M. C.

CELSO RUBIO. — LOGROÑO.

V. REY, 11. TELEFONO 1242

## Nueva pensión

Servicio económico y esmerado, Bretón de los Herreros, 38, 2.º piso.

## NODRIZAS

—Se necesita una buena para criar en casa de los padres de la criatura. Informará don Isaias Fernández, médico, Salmerón, 1, Logroño.

—Casada, leche de ocho días, desea criar en su casa de Baños de Rioja. Informa Pedro José Blanco, en dicho pueblo.

—Casada, de 32 años, leche de 4 días, desea criar en su casa de Logroño, Informa Ursula Sagasta, calle del Puente, 10, cuarto piso.

—Casada, de 21 años, leche de quince días, desea criar en su casa, en Nalda. Informa Amós Aguirre, en dicho pueblo.

—Casada, leche de mes y medio, desea criar en su casa de Logroño. Informes, en LA RIOJA.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

SE NECESITA PASTOR que sepa cumplir con su obligación; ganará buen sueldo. Para tratar, con Hermenegildo Ruiz, en Rodero.

## ARNEDILLO. - FONDA MORAL

AUTOMOVILES A TRENES COCHEROS CALAHORRA Y SORIA.

VINO TINTO. Se vende de superior calidad a 7 pesetas cántara, en Navarrete, Pánfilo Traspaderne.

SE TRASPASA FABRICA DE MUEBLES Y CARPINTERIA, CON TIENDA ABIERTA.

Esta Casa cuenta con muy buena clientela y nombre muy acreditado. Se cedería en muy buenas condiciones. Razón, en LA RIOJA.

VENTA DE DOS CASAS en la calle de Barriocampo y varias fincas rústicas en esta jurisdicción. Informarán en Hijos de Martín Zurbano, letra B, 4.º, dcha., de 7 a 9 de la noche.

AUTO OCASION CHRYSLER REPARADO A NUEVO CELSO RUBIO. — LOGROÑO. V. REY, 11. TELEFONO 1242

**AUTOMOVILES CHRYSLER**

AGENCIA

**GARAGE ELIAS**

TALLER -- NEUMATICOS -- ACCESORIOS

de GRAN STOCK

ELECTRICIDAD - PRECIOS SIN COMPETENCIA - INMENSO SURTIDO

General Espartero, 18. - Logroño - Teléfono, 1809

## Compra y venta

de automóviles usados. AGENCIA NASH, General, Zurbano, 12.

EN ALCANADRE se vende la casa núm. 44, de dos pisos, calle Larga, con corral, cuadras y pajarés. Informes en Logroño, Espartero, 1, entlo., izqda.

SE VENDE CASA en Nájera, con disposición para industria o labrador. Para tratar, con el maestro carpintero Benito García, calle Villegas, 5, en dicha ciudad.

ZAPATEROS. Se necesitan de 5 a 6 obreros para hacer obra fuerte. Labor todo el año. Informa don Nestor Alba, en Nájera.

SE OFRECE CHOFER para coche o camioneta; buenos informes, y licenciado del Ejército, Razón, José Amilburu, en Camporvín.

## La Cocina Alemana

participa a su numerosa clientela y público en general que se ha trasladado a la calle Marqués de Vallejo, núm. 6, donde continúa la liquidación.

## PARTOS

Rafaela Mustiones. — Zaragoza. — Dificiles, 4. — Teléfono 2.593. — Profesora del Hospital, Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

TOLDOS DE LONA. Se venden dos seminuevos, de 12 por 8 metros. Para tratar, con Gregorio Oca, transportes, Logroño.

CIERRES METALICOS Balcones y ventanas usadas, Jaulas para la cría de palomas. Palomas Romanas.

CASA AMALRIC MERCADO, NUMEROS 104 y 106.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica de Andrés Vera

DESPACHO: CARMELITAS, 25 y 27

MACHACADORES. Se necesitan hasta cien para machacar piedra en Albelda. Razón, Eduardo Andrés, en Isallana.

COMPRO HUERTA PEQUENA en las carreteras de Varea, Lardero o Villamediana, y que esté cerca de la capital. Dirigirse a Constitución, 34, 3.º

**SECCION DE NAJERA**

NAJERA, 9.

**A CANILLAS.**—Años hacía que no había estado en las fiestas de este pueblo. Ayer, al objeto de recordar mis buenos años juveniles me fui a Canillas en donde con tanta pompa se celebraba la fiesta de su patrona La Natividad de Nuestra Señora, y la verdad, todo está igual que cuando con mis padres habitaba en tan pintoresco pueblo.

Sus frondosas alamedas, el palacio solariego de los señores de Montenegro... todo está igual y son tantos los años transcurridos!

Un terceto de clarinetes tocaba en la plaza para solaz y entretenimiento de la gente moza. La animación era grande.

Puestos de churros, de tiro de pichón y otras diversiones pueblerinas había en Canillas.

De los pueblos del contorno afluyen mozas garridas tostadas por el sol, que al son de la gaita, bailotearon sin cesar hasta el anochecer, que hicieron el retorno a sus pueblos, contentos de haber pasado un buen día.

Hubo solemne misa con sermón, a cargo del cura párroco de Badarán, don Carmelo Peláez, el cual nos dicen

que estuvo muy alocuente. Después la procesión, con la gaita y danzadores, recorrió las principales calles del pueblo. Algún año hemos sido nosotros danzadores ¡qué tiempos aquellos!

Después de haber cenado con una peña de amigos en casa de nuestro íntimo Basilio Sobrevilla y de haber saludado a su párroco, virtuoso padre de almas, don Tomás Gallarza, al acomodado propietario don Víctor Llerena, así como al culto maestro don Cecilio Rioja, y a sus elegantes hijas Asunción y Carmen, en cuya compañía pasa las fiestas la escultural señorita de Logroño, Rosa García, y de haber hecho honor al buen cante del amigo Isatías Torrecilla, regresamos a Nájera con el recuerdo de nuestros años mozos, los cuales revivieron en nosotros por unas horas.

**CONMEMORANDO UNA FECHA.**—Hoy hace un año que el pueblo se manifestó en contra del Ayuntamiento de la Dictadura, dando lugar con aquella protesta a que fuese destituido en su totalidad, como pedían los manifestantes.

Como fué un día que pudo haber sido de luto, hoy, por algunos se ha guardado fiesta y la música ha tocado diana, dando un concierto por la mañana en el paseo, que se ha visto desanimado y baile por la tarde, habiéndose disparado muchos cohetes.

Los elementos avanzados han con-

memorado la fecha 6 de septiembre, con una cana, y publicado un manifiesto.

**HUESPEDE ILUSTRE.**—El día once, por la mañana, es esperado, en ésta el exdiputado a Cortes, don Alberto Villanueva, el cual permanecerá unos días en casa de su íntimo amigo el acomodado propietario y director del Banco Español de Crédito, don Buenaventura Alonso.

Suponemos que visitará algunos pueblos, en donde tan buenos amigos tiene.

Le deseamos grata estancia en Nájera. Parece que los liberales, le obsequiarán con un banquete.

**COMPANIA DE TEATRO.**—Después de grandes trabajos, el empresario del Teatro Villegas, nuestro paricular amigo, don Emiliano Ruiz, ha podido contratar sin reparar en gastos a la gran compañía de zarzuela de Beu, que actuará durante las fiestas, con orquesta propia. Como aún no ha mandado el repertorio, ya diremos cuáles son las obras que ha de poner en escena, que serán a no dudarlo modernas.

La contrata de dicha compañía merece que el público llene todas las noches el teatro, ya que son muchos los gastos que requiere su contrata, por parte de la empresa, a la cual debemos de estar agradecidos, porque así

sumamos al programa de fiestas un número de categoría.

Con esto y los buenos partidos de pelota preparados por el «Moro», queda terminado el programa de fiestas. El día 14, a las once, jugarán Coronno, de Cenicero, para Blas Pascual y el Paraguayo, de ésta; El día 16, a la misma hora Antonio Sacristán, de Tricio y Gato Rojo, a Coronno y Pateta, de Cenicero (éste sufrió ayer un lesinó de importancia en un hombro), y el día 17, Gato Rojo y Pedro Sacristán, de Tricio, a Coronno y Choca, de ésta.

Que el buen tiempo nos acompañe y no nos eche por tierra los trabajos de tantos días, es lo que hace falta.

Ego Sum.

**LA RIOJA hace 25 años**

Se celebraron las elecciones de diputados a Cortes, obteniendo don Miguel Salvador, 4.370 votos, y don Donato Gómez Trevijano, 3.182. En la capital, la candidatura republicana, obtuvo 1.110 votos y la monárquica, 1.041. La elección fué tranquila y desanimada, ocurriendo infinidad de incidentes sin importancia.

—Fué pedida la mano de la señorita

Raúl unda Martínez, de Soto de Cameros, para el joven comerciante Logroñés, Agapio Sáenz (Soteno), quedando concertada la boda, para la segunda quincena del próximo mes de octubre.

—En los distritos de Arnedo y Santo Domingo, fueron proclamados diputados electos, don Manuel de Codes y don Miguel Villanueva, respectivamente.

—En Haro, celebraron una Asamblea los médicos libres - titulares, tratando de la elección de la Junta directiva, la cual mediante votación, quedó constituida en la forma siguiente: presidente, don Santos Bueno; vice, don Amadeo Sánchez; secretario, don Zacarías Santa María; tesorero, don José Múgica; vocales, don Marcelino Ramírez, don Gabriel Martell, don Ricardo López, don Basilio Fernández y don M. Guerra.

—Se celebró la corrida de feria, lidiándose seis toros de la ganadería de Aleas, que resultaron bravos; Cocherito y Mazantinito, estuvieron bien; la entrada, un lleno como nunca se había conocido; la presidencia a cargo del señor Ceballos, aceptada.

—En Nalda, con motivo de las fiestas, se celebró una misa solemne, en la ermita de Nuestra Señora de Villarejo, patrona del pueblo, en la que ofició el ecónomo de la parroquia, don Narciso Retana, estando la

oración sagrada a cargo del conductor, don Francisco Martínez, siendo dirigida la capilla, por el organista, don Elías Muñecas y el médico titular, don Santos Martínez. Para la misa, se estrenó un frontal de altar y un cubre púlpito, regalo de la señora doña Juliana Osma, y un lujoso misal, donado a la Virgen, por el niño Logroñés, Sabino Ruiz y García de Jalón.

—En Ortigosa, cuando iba conduciendo un carro con tres caballerías, un criado y primo de don Victoria no Marín, se cayó aquél por un precipicio, pereciendo las caballerías y quedando el conductor tan gravemente herido, que falleció horas después.

**REGISTRO CIVIL**

Inscripciones verificadas ayer:  
Nacimientos.—Juana María de los Dolores Inigo-López, Juana Pérez Ridruejo, María Libertada Velasco Gainzagain.

Defunciones.—Miguel Robledo García, de 52 años, de Ezcaray.

Matrimonios.—Ninguno.



Mercado, 9.—Logroño

**LA PIPERAZINA MIDY**  
es el disolvente más poderoso del ácido úrico.  
Limitada con frecuencia, pero jamás igualada.  
**ARTRITISMO — GOTA — REUMATISMO**

**EL MEJOR PURGANTE LAXANTE**  
**CARABANA**  
AGUAS MINERALES NATURALES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS  
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

**Motores a gasolina C. L.**  
provistos de radiador y ventilador para la refrigeración por agua, de 2 a 25 HP. Su sencillísimo y fácil manejo, reducido consumo y perfecto funcionamiento, les tiene colocados en el mercado en el codiciado lugar que ocupan.  
**Venta exclusiva para España: El Material Industrial (C. A.) BILBAO**  
Agencia en Logroño  
General Zurbano, 14  
TELEFONO 1.652.

**COMPANIA NAVIERA**  
Sota y Aznar, de Bilbao  
**Línea de Uruguay y Argentina**  
Modernos y rápidos vapores, en condiciones especiales para este tráfico.  
**SERVICIO RAPIDO**  
Hacia el 17 de septiembre efectuará la próxima salida el vapor de 9.300 toneladas de carga  
**AROLA - MENDI**  
En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.  
Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.  
Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.  
También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.  
**AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA FERNANDO MONEO DE LARA**  
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

**¿QUEREIS LA SALUD?**  
Bebed **FERRO-QUINA-BISLERI**  
Cura primavera de la sangre. Reconstituyente tonico, eficaz, aperitivo y e higiénico.  
Venta en farmacias y droguerías  
Depósito: Juan Martín, Alcalá, Madrid, 9

SE TRASPASA bar y casa de comidas en lo más céntrico de la capital, o si interesa, para otra industria. Razón, en LA RIOJA.  
VACA. Se vende recién parida, con su ternero, buena raza. Tratar con don Saturnino Gimeno, en Bañares.  
PISOS. Se arriendan con vistas a dos calles en la de Murrieta. Informes, calle particular de Godofredo Bergasa, letras M. G.  
ABONOS. Cemento marca «EL CANGREJO» se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

**Ganaderos**  
Debe su grandiosa popularidad y venta la **SAL - MARTINEZ**  
a sus crecientes éxitos obtenidos previniendo a los ganados sanos y curando radicalmente a los atacados de **BACERA O CARBUNCO**  
Déle usted a sus ganados y evitará su muerte.  
Informes: Francisco Martínez y Hermano, Almonacid de la Sierra, Zaragoza  
Pídala en farmacias, droguerías, Asociación General de Ganaderos, Madrid, y al autor.

**PARTOS**  
DONA ENRIQUETA, Profesora.  
Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2. Avenida de Madrid. Tel. 4.463. Zaragoza.  
CASA EN VENTA. Se vende la número 6 de la calle de Miguel Villanueva, en Haro. Informes, en la misma casa.  
GABINETE. Se alquila uno amueblado, en sitio céntrico, Razón, en LA RIOJA.

**Compañía del Pacífico**  
LINEA DE BUENOS AIRES  
Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso, saldrá de SANTANDER, el día 21 de septiembre de 1930, el vapor inglés **“ORITA”**  
Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.  
Precio en tercera clase:  
Para BUENOS AIRES, pesetas 593'50. En camarote, 35 pesetas más.  
Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, Paseo de Pereda, núm. 9, HIJOS DE BASTERREA.—Teléfono núm. 34-44.

**Compañía Trasatlántica**  
Vapores Correos Españoles  
El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 7 de octubre, para HABANA, VERA CRUZ y NEW YORK.  
El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de octubre para BUE NOS AIRES.  
Salidas para RIC JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SAN TIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.  
Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.  
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5.—Logroño

**Bodegas Riojanas**  
CENICERO (Rioja Alta)  
Pruebe sus ricos vinos EMBOTELLADOS  
Venta en Logroño. Principales casas de ultramarinos  
**Román Artacho y Comp. S. L.**

**BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)**  
A DIECISEIS KILOMETROS DE MIRANDA  
Las mejores aguas para curar las enfermedades de la PIEL y las del APARATO RESPIRATORIO: Artritis, Anemia, Reumatismo, Verdadero Sanatorio, a 600 metros de altura. — Clima seco, sanísimo. — Magnífico parque. — Precios económicos.